

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS
SZAKKÖZLÖNY.

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR
SZAKKÖZLÖNY.

A MAGYAR FOGADÓS-, VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

HIVATALOS KÖZLÖNYE

az „Országos Vendéglős Egyesület”, a — „Székesfevárosi Vendéglős és Kocsárosok Ipartársulata”,

a Szatmári Szállodák, Vendéglők, Kárhatalmások és Kocsmások Egyesülete — Tolnai Vendéglős és Kocsmások Egyesülete — Vas megyei Vendéglős és Kocsmások Egyesülete, Kocsmások és Kávék Ipartársulata — Érseki Vendéglős, Kávék és Iszaltók Ipartársulata, — Brassói Vendéglős, Kávék és Kocsmások Ipartársulata, — Csepeli Kocsmások Ipartársulata, — Sárköz és Vidéki Vendéglős, Mezőgazdák, Mezőgazdák Ipartársulata, — A Pécs-Baranya Vendéglős Ipartársulata, — Aradi Pincér Országos és Elhelyező Egyesület, — Németvári Vendéglős Ipartársulata, — Füzeyi Pincér Országos és Mező-Egyesület, — Lérváriak Szállodák, Vendéglők és Kávék Ipartársulata, — A Szatmarmegyei Fogadósok, Vendéglősök és Kávék Ipartársulata, — Zombori Fogadósok és Vendéglősök Ipartársulata, — Nemesszerémségi Vendéglős Ipartársulata, — Hunyadmegyei Fogadósok, Vendéglősök, Kávék és Kocsmások Ipartársulata, — Csongrádmegyei Vendéglősök és Kocsmások Ipartársulata, — Soproni Alsóvárosi Vendéglős Ipartársulata és az — Erdőszer és Vízvári Fogadósok, Vendéglősök, Kocsmások és Kávék Ipartársulatainak.

Előfizetés: Egy évre 12 K. Félévre 6 K.
Megjelenik 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapfőigazgató:
FLÓR GYÖZŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

A közterhek*)

— Az új adótervek. —
IV.

A kereseti adótörvény indokolásából megtudjuk, hogy a kormány az új adó-törvénnyel az *adóterhek* akarja javítani és éppen ezért helyez súlyt a pontos bevallásra és ennek honorálására leszállítja az adókulcsot. A törvény indokolásában többek közt ezeket mondta a miniszter:

„Az alacsony jövedelmeknél is elviselhetetlenül magas kulcs lerontja a polgári kötelességérzetet, adóteliköltségre ösztönöz és megmegtéríti az adóterhek, egyáltalán pedig a legnagyobb aránytalanságokra vezet, mert míg az előítelőköltségek jövedelmek legnagyobb része kiskiklik az adó alól s így a magas adókulcs ezekkel szemben valóságos prémiumot foglalt magában, addig a természetükön fogva ismeretes jövedelmek a maguk egészében a magas adó alá vonatnak. Az adóterhek megjavítását és emelését tartva szem előtt, a törvényjavaslattal az általános kereseti adó máj 10⁰-os kulcsát a szellemi foglalkozásoknál 1⁰-ra, minden más esetben pedig 5⁰-ra szállítja le.”

Az indokolásnak ez a része igen előnyösen hangzik a kereseti adó igazságos kivételére. Tamaskodunk azonban benne, hogy így alakuljon. A kereseti adóból a kormány 28 millió koronát akar bevételezni. Ezt az eredményt elérni-e vagy nem, nehéz megállapítani, de nem szenved kétséget, hogy a kontingentálást úgy fogják beosztani, hogy az általános kereseti adó többet fog hozni, mint amennyit előirányoztak. Erre vall az 1912. évre szóló *adóterhek*. Nagy mértékben emelték az adót és ha az idén alapul vett kereset el fog térni a jövő évi bevallástól, biztosra vehetjük, hogy a kivetés éppoly önkényes lesz, mint eddig volt. A 28 millió korona az eddigi előírások állásából nyert megállapítást, noha a miniszteri indoklás azt mondja, hogy az 1906. évi adókivétési eredményből állapították meg. Nincs kizárva az sem, hogy a kormány a jövő évi kereseti adó kivételével csak kísérletet tesz, dacára annak, hogy a korábbi évekről szóló kivetés eredményei há pontosságos előtérte vannak és az ország állagossá tételéhez képessége sem lehet előtérte ismeretlen. Ez a kísérlet be fog válni, mert muszáj bevélnia! Az általános kereseti adónak (minimálisan) 28 millió koronát kell 1913-ban bevételezni; többre ruhgat, de kevesebb nem lehet.

Mint látjuk, az adóbevallásra a törvény nagy súlyt fektet. A bevallás mindig az adótervek történet. És minthogy az adó évenként csak egy évre nyer megállapítást, a jövő évre szóló bevallás is csak a jövő évről eszközlendő, ami aztán évenként megismétlődik. Tehát nem az 1912. évről szóló vesztesség és nyereségszámla lesz, merővad az 1913-dik évre előírandó adóra, hanem az adóvízi üzleti eredmény. Ebből következnek, hogy minden kereseti adó fizetési tartozó polgár üzleti eredményét *nár előre* lesz köztelen bevallani anélkül természetesen, hogy az üzletben az év folyamán beálló változásokat előre tudhatná. Senki sem tudhatja az év elején, az adóbevallás idején, mennyi bevétele és mennyi kiadása lesz. I. i. olyan kiadást, amit a nyers bevételből leírni lehet, vagy amelynek leírását a pénzügyi hatóságok helybenhagyják fognak. Nyilvánvalóan látszik tehát, hogy az 1913. évre szóló általános kereseti adó kivételének alapját az előző, 1912. évi *tulajdonos* adóelőírás fogja képezni.

A mai gazdasági viszonyok, melyek már amugis elég szomorúak, nem azt igazolják, hogy a kereseti adót megteremtően hivatott üzletek (ipar és kereskedelem) kedvezőbb lendületet fognak venni. Hanem egész biztossággal annak ellenkezőjét kell alapul venni. Hiszen látjuk az egész szilárdnak és egészségesnek tartott üzletek fizetéseképtelenné válnak, tönkremennek. A hitel megszánt; a váltók felmondják a bankok, újakat nem fogadnak el. Külföldön elhelyezett magyar papirokat visszaküldenek.

És ilyen körülmények közt nincs kilátás arra, hogy az üzlet menetele, formája és jövedelmessége akár csak rövidbe időre is, előre nyerhessen megállapítást. Ha pl. a vendéglő forgalma az év első két vagy három hónapjában még terhelt — és ebbe az időbe esni az adóbevallás, — ki biztosíthatja a vendéglős, hogy az a terhelt forgalom az év többi részében ugyanilyen lesz? Senki sem állíthatja, hanem ehelyett biztosra vehető, hogy nap-nap után rosszabbodik fog az üzlet jövedelmessége. Ez pedig nem telvevén, hanem biztosra vehető állapot. Az adó megállapítják és a kivétel összeget *fizetni kell*: ha török, ha szakad!

Előbb mondtuk, hogy a törvény nagy súlyt helyez a kifogástalan bevallásra. Ezt igazolja a *törvény 21. §-ának* második bekezdése, mely így szól: „Ha a vallomásra kötelezett a vallomási ívet kiállítani nem tudná, a községi vagy városi közegek (jegyzők, városi adóhiva-

latok) kötelesek a vallomási ív kiállításánál *hivatalból* díjtalanul segídekezni, illetőleg a tollmondott vallomás alapján a vallomási ívet a fél nevében kitölteni és ennek megtörténtét hivatalból igazolni. A segítédekezés megtagadása — a közadók kezeléséről szóló törvény értelmében — minden egyes esetben 5–50 koronáig terjedhető bírsággal büntethető.” Hogy ezzel az intézkedéssel a községi adminisztrációját tetemesen drágítják és ez egyértelmű a községi pénzügyek emelésével, melyek általában véve már ma is alig elviselhetők — azzal az állam nem törődik.

A bevallás tehát fontos, mert az adókivetés alapját fogja képezni. És dacára annak, hogy a magunk részéről ezt a műveletet csak fikciónak (megtévesztésnek) tartjuk, mégis már most figyelmeztetjük kartsainkat, hogy jól készítenek el a bevallás adataival és *ajánljuk* már most a *jelölt* *üzleti bevételek és kiadásokról* *próbaszámlát* készíteni, mert minden valószínűség amellel szól, hogy az idei üzlet-eredmény lesz a jövő évi kereseti adó alapja.

A vendéglőiparra nézve nagyfontosságú dolog lesz, hogy a kivételi bizottságokban *aktív* vendéglősök is legyenek foglaljanak mint szakértők, de ne olyank, kik még hozzájárulnak, hogy a vendéglősokről nemcsak a ruhát, hanem a bőrt is lehuzzák az adótervezés javára.

(Folytatjuk.)

ORSZÁGOS VENDEGLŐS EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL

Felhívás.

Felkérjük a vidéki kartsainkat, hogy az Országos Vendéglős Egyesülettel való belépésnek jelentsék be. Bejelentésük után megküldjük az alapszabályokat. Beiratási díj 2 kor. Évi tagdíj 4 kor.

Az elnökök
(Iroda: Rákóczi-ut 13. II. 20.)

A Balatoni Szövetség és vendéglősök együttes gyűlése.

— Balatoni fűrdők felszerelése. —

A Balatoni fűrdők korszerű fejlesztése és az itt-ott létező hajók orvoslása céljából a Balatoni Szövetség, igazgató-választmányja javaslatára, a balatoni vendéglősök szeptember 9-re Balatonfűrdőre, gyűlésre hívta össze. A gyűlés a Milleker-féle nagy fogadó emeleti termében folyt le. Mindvégig nagy és élénk érdeklődés mellett. A gyűlés tagjainak a kérdések iránt megnyilvánult ószinte ér-

*) Lásd a „Fogadó” 14., 15. és 16. számát.

deklardése az a meggyőződést keltették, hogy azok nemcsak a jelen pillanatok hatása alatt érdeklődnek és lelkesednek, hanem valóban tenni is akarnak a kitűzött fontos célok érdekében. És ez a körülmény bizonyítja azaz: fogja beigazolni a Fogadóknak azt a régi állítást, hogy rendszeres fürdői fejlesztési akció mellett a mi gyönyörű Balatonunk fürdői, rövid évek múltán a világ legjobbban látogatott fürdőivé lesznek valószínűleg.

Az érdekes gyűlés napirendjén a következő témák tárgyakká szerepeltek:

1. A juttatásos beavartás lehetőségei megvalósítása. (Fackerdés, téli, zöldségfélék, busz beszerzése.)
2. A pénzügyi rendszer átalakítása.
3. Vendéglői élekt meghatározása és nyilvános kifüggesztése.
4. A nyitl gyógyhelyek átrendezése.
5. A vendéglői jog gyakorlása.
6. Személyzeti kérdés.
7. A vendéglői ipar tisztességének megőrzése.
8. A fürdőrendezési szakszervezetek céljából egyetemes megállapodás létesítése.
9. A Balaton fürdőinek a külfölddel való megismeretése.
10. Közés hirdetés.
11. Indítványok.

A gyűlésen, mely voltaképpen egy következő nagygyűlésnek az előtervezete volt, a következők jelentek meg: Dr. Óvári Ferenc országgyűlési képviselő, a Balaton Szövetségi ügy. alelnöke (Veszprém), Csepő Ernő a Balaton Szövetség titkára, Dr. Schulhof Vilmos (Hévíz), Dr. Simegyi József (Balatonfüred), nt. Lingl Valérin, Meszoly Gyula, Vaszary Ernő fürdőigazgatótagok (Balatonfüred), Vajda N., Rosenberg Simon (Fonyód), Ruff János (Balatonlelle), Kiss I., Varga Lajos (Révfülöpp), Várady Gyula és Csereny Ferenc (Siótok), Kovács Dániel (Budapest), Fekete Géza (Székesfehérvár), Strausz Miksa, Csányi Lajos, Boczay Bálint, Dr. Csák Árpád (Keszthely), Tóty György (Hévíz), Farkas Márton (Gyenesdiás), Kaszap Árpád (Badacsony), Mester János (Almádi), Harangi György, Vargha Albert, Millicker Lajos, Németh Lajos, Löbl László (Balatonfüred), Dr. Benkő Károly (Veszprém), Makó Gyula (Balatonáracs) stb. A „Fogadó” és ugyancsak az „Országos Vendéglői Egyesület” Pösch Gyula képviselte.

Az értekezletet Dr. Óvári Ferenc elnök délután 1/3 órakor nyitotta meg. Mindenekelőtt szívesen üdvözölte a megjelenteket, majd ismertette a gyűlés célját. Mindnyájan — ugymond — akik itt jelen vagyunk, átvagynak hatva attól a gondolatától, hogy a magyar tenger, a Balaton felvirágzóssá, fejlesszük, tökéletesítsük, hogy mindenki, aki ezt a szép vidéket egyszer is felkeresi, megkedvelje s jól találja és jól érzi magát. Egy régi közmondás azt tartja: „a szerelem a gyomron keresztül vezet”. Nekünk tehát arra kell törekedni, hogy jól, s lehetőleg sokat és olcsón nyújthassunk Szóval elsősorban is a gyomorkérdésről kell valahogyan jól megoldanunk, a többi aztán már magától megy.

Ezután Csepő szövetségi titkár egy fővárosi napilapot olvasott fel, mely a német fürdőkről közölt hosszabb, figyelemre méltó cikket és az elnököt, Óvári szavait igazolva, azt mondja, hogy a német fürdők rendkívül nagy látogatottságot színtelen a jó és olcsó konyhának köszönhetően. Földölg tehát a jó és olcsó konyha.

A napirend 1. 2. és 6. pontját Várady Gyula siófoki fürdőberőli és vendéglős adta elő. Hosszabb de mindvégig érdekes előadásban rámutatott a legfontosabb és legzserősebb tényezőkre; az áru beszerzésének megkönnyítése, a pénzügyi rendszer behozatala és a személyzeti kérdés rendezése.

Csepő titkár ismerteti ezután a Balaton Szövetségnek ezirányban már eddig is kifejtett munkáját. Az ételiszem ellátás a pesti vásároknakból nem sikerült. Itt közösen kell cselekedni, mert másként lehetetlen lesz a

kérdést megoldani. Eddig a Balaton Szövetség a földművelésügyi kormány támogatásával Siófokon egy 30 holdas gyümölcs- és zöldségtelep létesített, a hol boltgar-rendszerű kertészkedéssel eddig is már nagyon szép eredményeket ért el. Révfölöppön az idén, ugyancsak lenti faktorok segítségével, hasonló telep létesült, s örömmel jelenti, hogy ott már *magyar emberek* kertészkednek — „bolgarok eredményel”. Keszthelyen: zöldségben nincs hiány. Úgy tervezi a Szövetség, hogy jövő évben B.-keresztur, Almádi és Balatonfüreden is létesít ilyen telepeket s ezzel a zöldség beszerzés kérdése megvalósul. Most jönnek a baromfi és gyümölcs szükséglet beszerzése. Erre nézre sikerült a földművelési miniszteriumtól kieszközölni, hogy a gazdákak cselekt-fajbarmotfiakat ad ki, mialtál a házi szárnyasok elszaporítása tetemesen elősegíthető. Ugyancsak kiostársra került már eddig is több ezer gyümölcs-csmelete az állami táskából. Ezekimivel a Balaton Szövetség s a miniszteriumnak előterjesztett tett, hogy a bala oni kikötő-településekhez hasonlóan, állítson fel egy kertészeti felügyelőseget, mely figyelemmel a helyi kerestere, a termelési irányítás és ellenőrzés. Megvan róla győződve, hogy ez sikerül, akkor még kívültre is fog kerulni gyümölcs és zöldség.

Millicker Lajos szintén beavartól szöveketeket proponált, míg Csereny F. felemlítette, hogy az „Országos Vendéglői Egyesület” a közös áru beszerzési szöveketeket létesítést vette fel programba. Már eddig is létesült néhány szöveketek, köztük a Jászberényi vendéglősöké, mely így tekintetben mintál szolgálnak.

Óvári elnök helyesli az eszmét és ajánlja, hogy a balaton vendéglősök szintén létesítsenek egy áru beszerzési szöveketeket, természetesen a Balaton Szövetség támogatásával. Az indítványt elfogadják s a „Balaton Vendéglősök Áru beszerzési Szöveketek” előkészítésére ott tagu bizottságot választottak. Tagok lettek: Millicker Lajos, Várady Gyula, Csereny Ferenc, Ruff János és Boczay Bálint.

Titkár ezután közli, hogy a vendéglősök már az őz folyamán fölcsóztatnak a Szövetség részéről, hogy ki-ki a szükségletet jelentsse be, ami nemcsak a tervezett munka megkönnyítését, hanem a bizottság tájékoztására is fog szolgálni.

Millicker L. ezután a pénzügyi rendszer általános behozatalát ajánlja. Ugyancsak amellett szól Dr. Schulhof hévízfürdői orvos is, aki ezáltal az élelmezési olcsóbb — és a vendéglősnek is előnyösebbnek látja. — Csereny Ferenc szerint a table d'hote rendszerre nem felel meg a mi viszonyaink, de hogy másutt se vált be, az bizonyítja, hogy külföldi nagy fogadók és éttermek szabadulni igyekeznek ettől a rendszertől. — Strausz M. keszthelyi vendéglős a pénzügyi bevezetést megelégedően találta egy vendéglős mint a vendég részéről. — Dr. Simegyi fürdőorvos a tárgyszorozat 4-ik pontjánál érdekes előadásban kifejti azt, azt mondja, hogy nyaraló, üdülő- és gyógyfürdők közt költséghatékony kell tenni s ennek megfelelően a maga részéről is a teríték- (menü) rendszer ajánlja, tekintve hogy a „pénzü” és „menü” rendszer közt lényeges különbség van, s továbbá mert ez felel meg a balaton vendéglősöknek. Ajánlja a vendéglősöknek a *dielikus étel* készítését, amelyeknek hiánya miatt eddig sok ideg- és gyomorbeteg került el a Balaton. — Kaszap a magyar szakácsnékat maradi fölfigyelésnek, s ezért e kérdés kerestulvételét is nébéknek tartja. — Dr. Schulhof a fölcsóztatás meggyőzi, hogy amint külföldön képesek ilyen ételket készíteni, úgy lehetséges az nálunk is, csak akarni kell. Ez a rész különben szorosan hozzátartozik a fürdők fejlesztéséhez kérdéshez, s ennek melletből

megvalósítására azért is törekedni kell, mert épen az így könnyű, kevésbé fűszeres ételk miatt százezer száma mennek ki tőlünk is külföldi fürdőkre, elköltvén ott millió és milliókat.

Elnök konstátálja ezután, hogy a teríték (menü) rendszer bevezetésének egyetértenek a vendéglősök s ezt a kérdést elfogadottnak jelenti ki.

Ezután Csepő titkár azon javaslatát, hogy a vendéglősök állapítsák meg maguk közt a teríték (menü) árakat, továbbá hogy a visszafizetés megtagrása miatt a fürdőbiztos által láttamozott étel- és ital árjegyzék kifüggesztessék, — elfogadják.

Strausz Miksa a hajójáratok szaporítása és államosításáról szólt s arról külön indítványt is terjesztet be; a gyűlés magáévá tette az indítványt.

Az 5. és 7. pontot adta elő ezután Csereny Ferenc együttesen, s ennek kapcsán azt javasolta, hogy a gyűlés kérje fel a Balaton Szövetséget, hogy a különböző miniszteriumoknál hasson oda, hogy a fürdő vendéglős italmérségi engedélyei más elbírálás alá essenek, mert a magyar fürdőnek egyik legfontosabb érdekük, hogy csakis képzett és intelligens szakemberek lehessenek vendéglősök. Evégből az ilyen kerényeket véleményezés végett minden esetben az „Országos Vendéglős Egyesület” és a „Balaton Szövetséghez” volna szükséges áttenni. A fürdőnek s ép úgy a közönségnek végre sem lehet az érdeke, ha minden csizmadia, hivatalosolga vagy más hozzá nem értő „Pénis” cnevezés alatt homok lakonyhánt nyit. Végül azt indítványozza, hogy a „Balaton Szövetség” az „Országos Vendéglős Egyesülettel” egyetemben — még a téli folyamán — tartson kongresszust és arra hívasanak meg az összes hazai fürdő vendéglősök. Csereny Ferenc indítványa egyhangyalan elfogadottnak.

Titkár ezután a 8-ik pontot referálja és azt ajánlja, hogy a szorokozatok mulatságok rendezésében állapítsák meg egy bizonyos tervszerűség úgy, hogy két szomszédos fürdőn ne tartassanak egy napon mulatságot. Ecelből felhívja a figyelmet a „Magyar Tenger” című idény-lapra, melyet a Szövetség ad ki s mely bejelentés esetén az élele vigalmakat nyilvántartja és ebből a fürdői vendéglősök mind tájékoztathatnak a lenti kérdésre nézve. Szintén egyhangyalan elfogadják.

Tizedik pontnál titkár előadja, hogy a Szövetség egy balaton-plakát pályázatot szándékozik hirdetni, továbbá egy négy nyelven megjelenő Balaton-tájékoztatót fog kiadni. Együttal javasolja, hogy a balaton hirdetések közlésével a Szövetség bizassék meg. — Fekete Géza azt ajánlja, hogy a balaton partokról egy sorozatos mozi-felvetel rendelkezések, ami igen alkalmas reklám lenne a balaton fürdőkre. Az indítványt az Elnökség magáévá teszi. Titkár, majd Lingl Valerian felszólalása után Dr. Simegyi József egy ottagu sajtóbizottság megválasztását javasolja. Csereny Ferenc ajánlja a sajtó-bizottságba a „Fogadó” szerkesztőseget is beavaltatni. Várady Gyula a Cook- és a többi külföldi utazási irrodával való érintkezés lépést javasolja. Az összes indítványt elfogadottnak.

Óvári Ferenc elnök ezután a gyűlést beavarta. Záró szavában örömet fejezte ki, hogy a vendéglősöknek anyl jóakarotot tapasztalt, ebben látja leginkább sikerét a mai gyűlésnek és az itt tárgyalt fontos fürdői kérdéseket. Szavai bejelével a népszerű elnökök lelkesen megjelénének.

Előfizetőinket kérjük, hogy a mai számmal esedékes előfizetéseiket megújítani és illetélg hátralékok tartozásukat bekelüdni sziveskedjenek.

A SZEKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROK IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL

Az *Ipartársulat hivatalos helyisége: VIII., Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.*

Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3-6 óráig.

Az *ipartársulat mindenemű hivatalos közleménye kizárólag a "Fogadó" útnak közzéteik.*

Jogtanácsor az ipartársulat minden tagja ingyenesen kaphat, ha az írárt az ipartársulat irodájához fordul.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékgyűben, szakbeli utbaigatározást forduljanak az ipartársulat titkárához.

TÁRSULATI ÉLET.

Posztonban nem lesz vendégloz-kongresszus. mint ezt a Gundel-féle csoport a lapokban, megkezdéséi célból közölte, hanem csak közgyűlés. A közgyűlést a sörkörtel érdekeit istápoló Gundel-féle csoporttal kapcsolatos szövetség tartja, és azon csak a kartelsza szövetség tagjai vesznek részt. Az "Orsz. Vendégloz Egyesület" tagjai és egyáltalán a vendégloz-iparosok nagy tömege, ezen gyűléstől távol maradnak.

Arvaváralja. Az "Arvamegyei vendégloz ipartársulat" legutóbb tartott választásminyi ülésén elhatározta, hogy mozgalmat indít a külföldi sör ellen és arra bírja a magyar területen lévő vendéglozokat, hogy csak hazai gyártmányú sört tartsanak. E határozati megében ugyancsak leginkább osztrák gyártmányú söröket tartanak. Nagyon helyesen járnak el az arvamegyei vendéglozok, hogy ezt a mozgalmat megindítsák, de aztán ne felejtsek el, hogy a kőbányai sörkörtel a magas sörárraival alig lesz képes az olcsóbban forgalomba kerülő osztrák sör árrával konkurálni. Jöminőségű és olcsóbb árakkal forgalomba hozott vidéki sörök feltétlenül megérdemlik a felkarozást és az illető gyárak segítségével nem lesz nehez a külföldi söröket legalább nagyrésztben a magyar fogyasztásból kiszorítani.

A pálinkaivás korlátozása.

— *Egység szolgáiról és vendéglozok közt.* —

A hor és sör drágasága és azzal szemben a szegényebborsu földműves nép életviszonyai némely vidéken annyira segítették elő a pálinkaivást, hogy bátran *pálinkajáródnak* lehet mondani a pálinka okozta néprontást. A hor és sör drágaságot a nagy kereseti adó, illeték és fogyasztási adó okozta. A szegényebborsu földműves nép tehát a pálinka fogyasztásra adja magát és a pálinka ivás a mezőgazdasági fizetek szokatlan, mint azt a "Fogadó" egyik utóbbi számában igazoltuk. A mértékletlen pálinkafogyasztásért és annak a nép egészségére és életére káros következményeiret némely járásban a vendéglozokat akarják anyagilag felelőssé tenni. A vendéglozok károsodjanak azért, mert a közép a pálinkafogyasztásra hajlik. Ennek igaz okait hivatalosan nem akarják elismerni. Innen van, hogy több vidéki járásban arra törekednek a hatóságok, hogy a vendégloz vasárnap zárva maradjanak.

Noha gyakorlati szempontból kétségtelen, hogy ezzel a vendéglozokat indokolatlanul és jogtalanul károsító rendszabá-

lyval a bajt nem fogják megszüntetni, hanem a baj forrásából, mélységéből *lészálló egyik sugárát lehet csak elfojtani*, mégis a vendéglozokat zaklatják és okolják a baj terjedéséért. És igazan nagyon feleltes megfontolásra vall, ha közgazdasági vagy egészségügyi hatóságok nem találnak mást orvosszert a baj gyógyítására, vagy csak enyhítésre, mint a vendégloz vasárnap zárvaltatását. A mai nehez megélhetési viszonyok közti természetes, hogy a vendéglozok ezen rendszabály ellen védekeznek és jogosan s törvényesen a védekezésben nem is lehet őket korlátozni. Védekezésüknél fogva nem csodálható, ha az alku terére lépnek és engedelmük árán töreksznek a járási hatóságokkal egyezsége lépni. Így eszedeltek, helyesebben mondván, így voltak kénytelenek eszedelkenni a *nagyvárányi járás* vendéglozok, kiket az a veszély fenyegette, hogy a pálinkafogyasztás korlátozása kedvéért, vasárnaponként zárva kell tartaniok azüzetket.

A nagyvárányi főszozlabaról ugyanis elrendelni készült a járásban lévő vendégloz vasárnap zárvaltatását — a pálinka miatt. Az érdekeltek az érkezővári vendéglozipartársulathoz fordultak védelemért. Az ipartársulat az Országos vendégloz egyesülethez fordult utbaigatásért, honnét megfelelő tanácsot kaptak. Az ipartársulat kezébe vette az ügyet és az érdekelte vendéglozokat összehívták és arra a megállapodásra jutottak, hogy a főszozlabarónak egyezsége ajánlanak. És pedig az istentisztelet idejére, tehát vasárnap délelőtt 10 órától 12 óráig az üzletet zárva tartják és kötelezik magukat arra is, hogy vasárnap nem mérnek pálinkát. Ezt az ajánlatot a főszozlabar elfogadta és ilyen módon az ügy rendezve van. Hogy ebben az egyezségeben a vendéglozok kárt szenvednek az kétségtelen, de kénytelen-kelletlen, bele kellett menioek.

Az ügy illetlen való rendezésében az érkezővári ipartársulat elnökének, Simkó kártársunknak és az ügyésznek, Dr. Vári ügyvédnek nagy érdeme van.

De most nekünk is van kérelmünk az ugyanezen járás főszozlabarójához, még pedig kérjük: *tiltsa* meg a járásban lévő uradalmaknak, hogy a mezőgazdasági munkásoknak bér helyett pálinkát adjanak, mert azoknál az a "rend", hogy minden munkás naponként egy liter pálinkát kap. Hogy az milyen minőségű, azt megállapíthatja a főszozlabar úr. És itt mindjárt konkrét esetet is említenék fel. *Tótmegegyen* van egy Elek-Eisler-féle uradalom, hol kijár a munkásoknak napi egy liter pálinka. Van is neki mindig minőség, mert a pálinkához szokotlatul néz az hiszi, hogy a munkabéreknek pálinkával való kielegése előnyösebb reá nézve, mintha az egész bérét készpénzben kapná. Ugyanitt van a gr. Károlyi uradalom is, ahol nem adnak pálinkát. Ott majdnem mindig munkásbány van és az annak tulajdonítható, hogy nem kapnak a munkások pálinkát.

A vendégloz adót és illetéket fizet a pálinkamérés után, az uradalom azonban nem, noha ő is eladja a pálinkát, mert hiszen ennek értékét levonja a munka béreből, amíg tehát a vendéglozok károsítják, addig a nagy birtokosokat előnyösítik és velük szemben nem léteik a népet a pálinkaivástól.

Itt tessék rendet csinálni és a mezőgazdaságban is megvédeni a munkásokat a rossz pálinka ivástól. Tessék betiltani a pálinka kiszolgáltatását. Joga és módja van hozzá a főszozlabarónak.

Aki mulat fizessen.

— *A vendéglozok közt.* —

A mulkor egy nagyon érdekes és a vendégloz s kávésiparral a legszorosabb vonatkozásban lévő kérdérsől tárgyalva a budapesti kir. törvényszék egyik felebbezési tanácsa. Az eset az volt, hogy K. J. főpincér keresetet indított 3. K. ellen 320 K iránt. Keresetében előadta, hogy B. K. alperes állandó vendég volt X. Y. tulajdonos kávéházában, ahol K. J. felperes volt a főpincér. Az alperes ott mulagott, hol fizetett, hol nem, míg végre is a főpincér megugvány a sok hitelezést, felszóllította alperest, hogy az összes tartozását fizesse ki, amit az megtagadott. Így került perre a dolog.

Alperes azzal védekezett, hogy az uszorról és káros hitelgyűletekről sz616 1885. XXIII. t.-c. megállapítja, illetve a törvényhatóságokra bizza, hogy a vendéglozok és kávéosok milyen nagyságu hitelt nyújthatnak. Ha pedig ezt meghaladó mértékben hiteleznek, akkor a bírói jogsegélyt megtagadja.

A felperes viszont azt vitatta, hogy a jelen és hasonló esetre nem vonatkozik az előbb hivatkozott törvény és így a kereset egyszerű hitelösszeg visszafizetésére irányul.

A bíróság helyt adott a keresetnek, s az ítéletet a szellemes elnök így hirdette ki: aki mulat fizessen! Ezután természetesen kilejtette részletesen, hogy az uszorról intézkedő törvény intenciója az, hogy a vidéki kisebb műveltségű földműveseket és iparosokat a hitelezés ne tegye a szesz mértékétlen élvezőivé. De nem lehetett a törvényhozó szándéka az, hogy a perbelihez hasonló esetekben is elüsse a hitelező vendéglozot és kávést jogos követelésének érvényesítésétől.

A kir. törvényszék tehát helyes jogérzékétl vezette, töllette magát a törvény szigoru formáján s inkább a lényegét alkalmazta. A jelen esetben tehát győzött a lényeg a formán. Azonban nincsen minden e fajta felperesnek abban szerencséje, hogy ilyen liberális telofugós bíróság elé vhesse ügyét s igen sok bíró nem fog ilyen ítéletet hozni. Így volt ez a jelen esetben is az első bírósággal. Az elutasította a felperest épen az uszora-törvény alapján.

Akkor, amikor örömmel hallottam a törvényszék humánus és a méltányosságunk teljesen megfelelő ítéletét, hogy az eljáró bíróság ítéletében fel nem hozott érve gondolkam, amellyel igazolni lehet a legtöbb esetben, hogy mennyire igazságos a fentebbi ítélet. Ugyanis a legtöbb helyen nem a főnök közvetlenül szedi be a vendéglozok az elfogyasztott ételk és italok árát, hanem főpincér alkalmaz, aki aztán nekik annyi étel és ital árát tartozik megteríteni, amennyit kiszolgáltak, tekintet nélkül arra, hogy be is vette-e azok árát a főpincér. Már most ugy-e bár nagy igazságtalanság lenne a főpincért elutasítani hitelle adó étel és ital árunk megfizetésére irányuló keresetével, mikor ő tulajdonképen kölcsönt adott, mert hiszen a vendéglozok nem kellett ki fizetni a főnöknek az elfogyasztott árak értékét. A kölcsönt adott összeg értékét pedig csak követelték, erre már igazán nem terjed ki az uszora törvény!

De az ellentétes álláspont lehetlenségét az is igazolja, hogy nincs is a főpincér vajban a helyzetben, hogy megtudja előre, vajjon a későbbi hitelt igénybe vevő egyemmel van-e a rendelésének megfelelő összeg. Hiszen csak képezzük meg,

hogy mit szólna ahhoz – akár Budapesti, akár vidéki nagyobb vendéglőt vagy kávéházat veszünk figyelembe, – az a vendég, akihez az lenne a főpincér első kérdése, hogy van-e nála elég pénz, illetve, hogy fizessen előre. Azt hiszem, hamarosan becsukhatná üzletét az így dolgozó főnök.

Magam voltam szemtanúja és később aktíve is részt vettem egy eset leboncolásánál, mikor X ur bejött a kávéházba nagy sereg vendég társasággal. Először vasaoraltak, bort ittak, később pezsgőt, miközben a egynapi munkájukról jobb notákat muzsikáltak, persze megrendelésre. Fizetékora a társaság többi tagja is ki akarta venni részét a fizetésben, de a gavallér azzal intette le a buzgólkodókat, hogy „ma csak én fizetek, hisz én rendeltm.” Oly energikusnak követelte magának a „gavallériát”, hogy a többiek végül is engedtek és látványt. X ur magamurádvá, odaintette a fizetőpincért, bediktálta az ellogyszott étel- és ital-nemeket, adott a cigányprímásnak is egy pár bankót s az egész fizetést valóról a főpincérnek egy kis aláírást azzal, hogy holnap bevállja. Másnap-harmadnap nem jelentkezően, a főpincér elment lakására, hogy a saját pénzéből a főnök urnak kifizetett összegét követelje, de X ur gombrán elutasította. Nem tehetett mást a főpincér, megbízott a perléssel. A tárgyaláson a cikkem elején említett uszora kifogásával védekezett X ur: ítélet még nincs s szegény főpincér várhat keservező összekuporgató garasára. Talán megkapja valamikor, de arra már bizonyosan valamelyik nagy kávéháznak lesz boldog tulajdonosa...

Ugy-e bár mindenki előtt első tekintet világos, hogy az ilyen „fiscus” nem érdemli meg a törvény védelmét. Hiszen ő mit csinált: esalt, megcsalta azt a szegény főpincért, aki abban a tudatban hozta és hozatta a megrendelt sok minden jót, hogy a gavallér tud és fog is fizetni. Ilyen egyént védelmezzen a törvény? Nem – ez nem lehetett a törvényhozás inteniója s ha már nem lehet az ilyen a jól megérdemelt börtönbe juttatni, legalább ne huzzassa ki magát a törvény betűjével a magánjogi következmények elől.

Zézt tartom én nagy jelentőségűnek a fentebb közölt bírói határozatot és örömmel látom a bírói gyakorlatot ez utóbbi irányt: Aki mulat, fizessen.

D. Czizmadia író.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Nyarutó. Még csak néhány nap, s a nyári évszakból átélünk az Őszbe, amelytől különben már jó előre beharangozták a két-három héttel tartó esős és hűvös napok. Mielőtt a zoroan vastt és a vendéglős-kozmáros kartársakat szűreti és egyéb teendőikkel ellátó őszelőli napok beköszönnek, t. előfizetőkhez ismét bekapogtatunk és azokat, akik előfizetőkkel él vannak maradvára, arra kérjük, hogy esedékes tartozásukat szíveskedjenek befizetni, az előző lappal volt avagy levelükön kapott postalványát fölhasználásával. Kik nek előfizetésre most leteledekes, az előfizetés megújítása céljából a jelen számla postalványát melléktávkul előfizetési és egyéb pénzeket: „Fogadó”-kiadóhivatala, Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13. címre kérünk befizetni.

Figyelemreztetés. A fogadós, vendéglős és kávéiparhoz tartozók figyelmét ezúttal is föl hívjük, hogy a sörkörtalalk kapcsolatos Gundel-féle csoporthoz tartozó szövetség

Pozsonyban nem „kongresszust” hanem csak „közgyűlést” tart és erre a gyűlésre (nem kongresszust) aki el akar támogatni, ha nem tag is, 20 (husz) korona hozzájárulási költéséget tartozik fizetni. Kartársaink ne hagyják magukat megtéveszteni a lapoknak fentiekkel ellenkező című és célzatú közléseivel, s a sörkörtalalk szeretői tolu Gundel-csoport pozsonyi gyűléséről (mely nem „kongresszus”) egyáltalán ne vegyenek tudomást.

Hymen hírek. – Hengge János Kortinica-fürdői vendéglős bájos és szépmevetésű hugát, Rózsikát és h ő 9-én vezetett oltárhoz Gollovóter Ferenc, Kortinycán.

Ugyan. Zaigmond brassói főpincér eljegyezte Schütz Aranka kisasszonyt Készváradról.

Ürv. Kanka Antalnét, a havonévvel s ismert pékártya-tulajdonosnője e h ő 27-én tartotta esküvőjét Végp Bálint fővárosi pesterrel.

Isztvános lazta ügyelői vendéglős kartársunk augusztus 21-én tartotta esküvőjét Bódi Rózsikával, Bódy Gyula ottani vendéglős bájos leányával.

Lipeti Róbert málói fogadós kartársunk augusztus 27-én tartotta esküvőjét Klein Ilonkával, Klein Adolf fővárosi teatinszély kereskedő szépmevetésű leányával.

Deva István erzsébetalvi vendéglős kartársunk bájos leánykáját, Elődöt eljegyezte Fekete János műszaki tisztviselő Budapestől.

A rózsahelyi kapitány. Egy-két év óta semmi hír sem hallatszott Rózsahelyről: egészen elcsönvedett ez a vadregényes város, amelynek rendőrkapitánysági hivatala állandó, majdnem olyan viszálykódó harcban állt a vendéglősökkel, mint Lucifer és Belzebub párja az ég Urához hű angyalokkal, amíg ezeket a tüzes pallost forgató Gábor arkangyal vezérelte angyal-sereg ki nem verte az égből. Hogy a hitrege ezen angyalainak viszálykodása alapját azt képezte, hogy jó dolgukban nem tudtak mit csinálni, az több mint bizonyos. Ámde, hogy a rózsahelyi kapitányi hivatalnak mi adhatott okot arra, hogy az ottani vendéglősökkel szemben oly hosszú ideig tartó gyűlölködést folytasson, – azt szinte lehetetlen kitalálni. S aminet ez titok, úgy szinte megfejtethetlen az is, hogy a rövid ideig szünetelő viszálykodást miért kívánja megint folytatni a város rendőri hatósága, amelyek legelőbb gondját a város polgárai békeje és nyugalma kellene hogy képezze.

A vendéglősök és kocsmárosok éppolyan polgárai a városnak mint a többi lakók és velük szemben ugyan azzal a kötelezettséggel tartozik, mint másokkal szemben. Ám a rózsahelyi kapitányi hivatal teljesíti magát ezen s cheyelt a fentemeltettt gyűlölködés folytatásán fáradozik. (Mintha nem volna elég gyűlölség ebben a szerencsétlen országban). Ennek bizonyosságát álljon itt egy nem rég kibocsátott bál, vizgalmi végzése, amelyben szigorúan kiadja, hogy: amennyiben a verekedések a táncmulatságon ismétlődnek valamint az onnan távozó részeg emberek az utcán garázdálkodni és lármázní fognak, a további engedély kiadását meg fogom tagadni, az „esetleges” garázdálkodók följelentendő! Ez a rendelet azonban mely a rendőrkapitány közegeinek teendőit egyszerűszen a vendéglősökre akarja utalni, (...) mint egy ottani kartársunk írja, nem mindenkire, csak egyesekre vonatkozik.

Itt a szívrét, meg egy-két nap, legfeljebb egy hét és megkedveltek a szíret, amire itt is az utat is nagyban folynak az előkészületek. Az idei termés, ha a beérkezett feltételeknek hinni lehet, kissé a várakozásnál alul marad, de azért lesznek ugyanezen bő-szíretnek is, ott különösen, ahol a termesztés munkálatára nagyobb gondot fordítottak. E tekintetben kiválóképen jó kitértés annak a Visona-tai Mátrahegyaljai Szőlőtelepek Borértékesítési Részvénytársaságának, amelynek roppant kiterjedésű szőlőtelepe a Mátrahegyen nemes és ritka szőlőfajokat, a jobbnak jót, hoz legók. Az előnyösen ismert Visona-tai Mátrahegyaljai Borért. Részvénytársaság ez a földimény indította arra, hogy az összes vendéglősöket és kocsmárosokat megvígya a számos jó borokat termelő szőlőtelepeit megtekintésére. A vagona-mátrahegyaljai szőlőtelepek figyelmese igazgatás megújítását lapunk hátsó borlapján közlünk és arra az érdekelt szakközösség figyelmét is föl hívjük.

Hajtsza. Az utóbbi időben Iuresa és az iznos célu salfőji harc indult meg az Orient fogadó és ennek új tulajdonosa, Németh Károly ellen. Egyes hírlopások, s ezek közű mint vezetők az „Est” című garasos lap, (mely minden pincéért és vendéglősök kanál vízbe lojtaja, ha tudna) valósággal neki lázítottak fektüdni, hogy az Orient fogadós üzleti és személyi megbízhatóságát, hiteltét teljesen pocskékák tegyék, s magát pedig elpusztítsák. Micsoda gyönyörű sajtói hivatás! S mi volt Németh Károly hőne? Az, hogy pincér lettire megismerkedett az Orientet 26 éves szerződésével kibéréli, hogy bérleti jogán ki akarta tenni a fogadó Weisz-nek ruhaholtos herőjét. Tehát nekiesetek: ábrhét, széllamos, bérléltitoló s esalás, árverés, bünyűgi zarált stb. íly című gyalogk közleményekben állították a nyilvánosság elé! Tessék most egy úzetembernek, hozzá fogadósának, akinek ninesenek százezei, ilyen ügyet gyalogk sajtói híreszteléseket utánil bologulni. S esodák esodája és dacára a temérek gáncsnak és rágalomnak, Németh még ma is bérlője az Orientnek. Mikor pedig ez a gyalogk hajtsza már tulontul volt a határon, a meghurcolt fogadós nyilatkozatot adott le a komolyabb lapoknak, melyben több-keék ezt kezek mondja:

Évek óta féktelen hajtszát folytat ellenem dr. Krémér József ügyelő, akivel szerződés-hátalatlansági perben vagyok és aki mindent felhasznált, hogy engem „compromittalasson. Hitelesítést tartatnak bennem, a megjelölés-megjelölésre pressziót és minden áron oda akar hatni, hogy peres ügyükben engem krimindis utakon ússón ki szerződéses jogaimból.

Eszerint hál fískális ál! a hajtsza mögött, s a fenti gyalogkódó sajtó közlemények: Krémér fískális tudtával jelentek meg, Vajyon mióta szokás az ügyvédek-nél, hogy peres ügyeiket a bírósági tárgyaló terem helyett a lapok hasábjain bonnyilják le? Tisztelettel kéreztük ezt a budapesti ügyvédi kamarától. Vagy meg volna az engedve, hogy egyes fekezvett fískálisok addig is, amig ügyük a rendes jogi forumra kerül, a nyilvánosság előtt hurcolhassák meg, tehessék tönkre peres ellenleiket?

Izgatoló-választás. A Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteléi r. leguóbb tartott izgatóságát ölelt Fenny Gyulát, a Szántói forrávalvalt és élegetett, kereskedelmi izgatóság neveze ki. Ugyvezető izgatoló továbbra is Sötömy Gyula maradt.

Akik a nyugdíjügyesületbe akarnak belépni semmi áron sem a száll. v. p. stb. című Nyugdíjügyesületbe, hanem a Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjügyesületbe lépjenek be. Mig amott horribilis beírásfés- és tagdíjjakkal szednek s a vendéglős-pincér branchéhoz tartozóké semmiféle emberies elbánásban nem részesülnek, addig a „Magy. Munkások Rokkant és Nyugdíjügyesület”-nél hetenkint csak 20 vagy 30 filléret (ez a legmagasabb skála) kell fizetni, és ez mint egy valódi emberbaráti intézmény gondozása és gyalomlítja tagjait. Ennek az intézetnek, a mi szakmánkól, ma is már több száz tagja van és alapítókja a kilene milliót meghaladja.

Aviatika. Mióta az aviatika létező és az emberek gép repülnek, tudvalevően a hal- és haláltesetek száma is nagyban azaprodott. Hol itt, hol amott potnyan le egy merész pilóta a magashól gépepítél és szenved súlyos sérülést vagy halálát. A repülőnek ez a veszedelme és szomorú sorsa nagy gondba ejtette az aviatika iránt érdeklődőket és igen sokan törekedtek e súlyos kártevő megoldására, ami végre sikerült is és pedig egy derék detsi pincér, Jakab Józsefnek, aki egy levegővel beült ruhát konstatált, melybe ha a pilóták magukra öltének, egész vigo szállíthatók fű a magas repülőkhöz, mert nem kell ott tartaniok, hogy lecsés eseten anyontok magukat. Jakab József ügyes találmányát, melyt most van kitérőlési alatt, nagy örömmel vették a repülők s egy iznek, mint több repülő-társaság, melegen gratuláltak az aviatikusok derék Engelmánjának.

Higiénium szalvéták. Északamerika Kanas nevű államában a közegészségügyi bizottság a fogadókban és vendéglőkben a vászon szalvéták használatát tiltotta és e helyett papírszalvéták használatát rendelte el. A papírszalvétákat a használattól fél évvel kell semmitenni.

Zölészek. *Fürdőlap*ben itt az egyik ország lap egy egyedülálló kisborsó tulajdonosa levelet írt nekik, azt követően, hogy nekik nincs módjukban „reklamó” csapni, s így csak álméltokba olvasva, hogy a balaton- és a nagy-öves fűrdőkön mely horribilis árakat írtetek lakás-alkalmazók és még se kapnak kőszert és lakat. — Mondják látni, így lesz, egy *hotel* tulajdonosa — tetszik a garasos lap. És az a nagy g-s lap nem veszi észre, hogy az a „hote tulajdonos” valójában *fürdőtulajdonos* (tulajdonosa Homoródfűrdőnek) és ha fényes napsütésben a fűrdőkhöz halászlé *hotelje* és *vendéglője*, hát ő se szedne alacsonyabb árakat és adna jobb kőszert... Vagy tán nem is olya, naiv az a garasos lap, talán tudja ő mindezt. Csakhogy az újság-olvasó publikumot annyira „oldódi”-nek néli. Hát bizony, rettentőre aggódó és „szar”, aki semmitől is jobbra, de még inkább az, aki ilyen „zölészeket” nyomtatás alá bocsát.

A mi hüvünk. A pozsonyi ipártársulat Udorka nevű elnöke a sörkértel érdekében létező Gundel-csoport lapjában azt is nyilatkozta, amolyan gúnyosan, hogy a Fogadókban Pozsonyban egy hive van, — Páhr József vendég. E kijelentésről csak azért teszünk most utólag említést, hogy a p—i elnök megszerzését és rosszhiszeműségét ezúttal is megállapítsuk. Udorka elnöknek, ha az ismeretek terén otthonos volna, meg *ilyen esetben* is tudnia kellene, hogy a Fogadó hive magasan fölül állnak az olyanoknál, akik bizonyos érdekeltségi okból a vendégelősipart izek ellenségeinek lettek uszályhordói. S ez legott a Fogadó derék hive; Páhr József vendégelősé bizonyítja. Páhr József t. i. sem ipártársulatnak sem más ilyen csoportnak vagy társaságnak nem élnöke s ennek dacára a kamarai választáson 475 szavattal kapott Udorka elnök 538 szavattal szembe. Erkölcsei szempontból — ki itt a győztes? Természetesen nem Udorka *elnök*, — a sörkértel-ekelőzetje, hanem a vagyoniul foglaltellen Páhr József, akinek ezt a győzelmet politikáért önzetlen fizetelte, a közbizottságot biztosította. A Fogadó hive, Páhr József nincs és nem lesz agra utalva, hogy holmi 30 ezer koronás kölcsön tevélen frontot viláhoztasson és a vendégelőséget kizsákmányoló sörkértel-érdekelt szolgálja. És ugyanígy nem kaphatók erre a „Fogadó” illetve a vendégelősipari-érdekelt több ösztöne hive sem, akik, hogy nem egy, sem ketten, hanem ötvénel is számosában vannak Pozsonyban, azt elhítheti nekünk úgy Udorka mint érdektársai is, t. i. a sörkértel többi székeltője.

Külföldi és megis olcsó vászon és fehérmélt a fogadó. vendég- és kávé-s-párhos tartozók kizárólag csak *Dunai* Ferenc Budapesti. Munkások körében a hazai fogadók (szállások) és vendégelőségek ismert szállásai áruházaiban jegyzeteken beszerzendő. Hogy az efelé szükségletüket karszáknak előnyösebben sehol sem szerethetik be, azt igen sok fogadó és vendégelősé igatolja.

Meghalt a kuruc-nótárius. Mire a nyári levelek lehulltak, elment a kuruc-nótárius. Element oda, ahol a nagy és fősleges fejedelmek. Rákóczi Ferenc katonái nyugosznak. Azok a kurucok, akikről Dávidó János egész életében álmódott, akikről meg élete alkonyán is lelkesedett. Őszies, hűvös az idő; a kuruc Kassa vidékét borongva beszálló tuvalmak mintja azt sóhajtánk ki a hervadó lombok közül: meghalt megint egy kuruc-rájozó, egy derék magyar... Dávidó János a kassai fogadók, vendégelősé és kávéos ipártársulata jegyzője volt. Hosszu évek óta töltötte be ezt a hivatást úgy, hogy egy vérbeli s a hozzá hasonló értelmi tulajdonságokkal rendelkező szakember sem töltötte volna be különben. A társulata tagjairól kész volna a tűzbe menni s érdekében a hatóságokkal készhígy menő harcot folytatott. Nem

egy esetben valóságos kurucoldást vitt végbe és tette ezt bátran, mert mindig a jog és igazság alapján állott. Amit szóval és írásban úgy a helyi hatóságnál, mint a miniszterterühöz intézett beadványaiiban, nem egyszer nyilvánított is Ezért a pénzügyi hatóságnál nem egy kegyben állt, de a vendégelőséknél annál inkább lelkesedtek kuruc jegyzőjükként. Ugyanilyen bátor és lakandatai harcosa volt a vendégelősé-ipar minden haladásáért folyó újabb mozgalomnak. Ahol az igaz közjó a vendégelősé-iparhoz tartozó összesek érdekében folytatni harcolt, onnan a kuruc Kassa vendégelősé nem hiányozhat! — szókta hangzóttani az ezen mozgalmat intézők által rendezett kongresszusokon, amelyekről különben egyszer sem hiányzott. Jelen volt Budapesten, majd Szabadkán és újból Budapesten; itt mondta és hangzóttatai erősen, hogy olyan kongresszus, mint a kassai lesz, még nem volt. És ez a jóslás beteljesedett. A folyó évi májusban Kassán tartott vendégelősé-kongresszus, amelyen ezernél többen jelentek meg, úgy az 1910 ki budapesti nagy-kongresszus, mint az előzőeké nagybán fölülmúlt. Itt azonban a derék kuruc-nótárius barátainkat már megörvöztettünk. Az előkészítéleti tencőök és egy előző betegsége kimerítették a hatvanas felülü Dávidókt s a kongresszus után nem sokára ágynak esett. Többet jól sem kelt, — eh 6-án, hosszas betegsége után 63 éves korában csendesen elhunyt. Szeptember 8-án, a mult vasárnap temették a kassai fogadók, vendégelősé, kávéos és a közönség osztatlan részvétele mellett. A kassai ipártársulat tagjai gyászjelentésben tudatták az *öszinél iszerelt jegyző-üggyel* és a *feljeltel-ellen jegy barátjuk* elköltözését. És az is volt a kuruc nótárius: igaz, őszinte barátja s nemcsak a kassai, hanem minden magyar vendégelősé. Ejsünk egy könyöccsepe erte.

Eltelték egy tehatomást, valami Cotter Janka nevű tehatomást, 10 napi *pénzre* át nem *változtatható* eláírásra és 600 koronára, melyet azonban újabb 30 napi *félítésre* megváltott, de nem ám Budapesten, hanem Székesfehérváron. Vidéken, a beszeletelt jó levegőt szedő vidéken, meg tákszájgy valamennyire az emberi egészséget. Nálunk, Budapesten 10-20, legfeljebb 100 és 200 koronára bűntek a tejet és egyéb élelmiszer kamistól vásárlókat.

A hagyoma ára. A hagyomatmólkó központián, Makón, az idén nagyon silány volt a hagyomatmés. Ebből persze az következnek, hogy a hagyoma ára nagyon felszórtak, ami azonban ép ellenkezőleg történt. Oka pedig a vörös- és egyéb hagyomák nagyon alacsony árának az a körülmény, hogy azon országozokban, ahová a makói hagyomák szállítan szoktak, igen kiadós volt a hagyomatmés s ez a magyar hagyoma áráit nagyon leszorította. A hagyoma ára különben tavaly 18 koronta volt miként Makón, meg az idén csak 4—5 korona. A foghagyoma a mult évi 30 koronával szemben csak 6 korona. A legrosszabb pedig a dolgotban (a makói termelőkre néve) az, hogy a hagyomák az alacsony árak dacára sem igen vásárolják.

A hitelen barát. Varga Ferenc, a csabai Fiame-kéveáz egyik volt főpincérek, meg a nyáron egy vidám éjszakai csapott és vele vitte egyjött ismerőseit, köztük Símegi Gyula jóbarátját, itatván a cietvén ékét mindenféle jóval. Am, Símegi Gyulának kevés volt a sok jó, 6 méterbebe vágott. Varga F. barátja pincéttársa, amelyet 450 kor. tartalmával együtt él is emelt meg hajnali lefektetés előtt. Persze kiderült vétké, amitől azután a bekapartult férvány-só három hónapig foghára, a a fölmérők közt megfertésére telte el. Az itélet, miután viadott helybenedugott, jogörzésé vált.

Taggyűlési gzeróvel. A szál. p. stb. című Nyugdíj-egyesület vezetésege közé tette, hogy a taggyűlést ezennel gzeróvel folytatja és ezért Hegyháti Sándort is fől fogadta taggyűléstöké Delin Samu mellé. Delin S. továbbra is mint intéző vagis főtaggyűjtő fogja intézni az ügyeket. Szóval, most gzerórel fog megindulni a taggyűlés s a vendégelőséket és kávéosokat, de különösen székény pincérségünket nyakra-főre fogják zakláni,

hogy lépjenek be abba a Nyugdíj-egyesületbe, amelyről valójában mindenkinek, akinek csak egy kis érzése van, óvni kell a szakmához tartozókat. Mi azonban a pincéreket nem féljük; elég föll fogadósdottak és tájékozottak félk árra, hógyssem az ilyen és semmiféle ellenszolgáltást nem nyújtó intézetbe be hógyszókat magukat ugatni. A vendégelősé és kávéos szinten tudatában vannak annak, hogy a 35 évig fizetett horribilis díjjának semmiféle hasznát nem fogják venni. A gzeróvel meginduló taggyűlés tehát sikertelen fog maradni, mint ahogy meddő és sikertelen minden oly törekvés, mely a mai föll fogadósdott korban az emberek tudatlanságát és tájékozatlanságát akarja kihasználani és őket olyasmi meggyűzők belevinni, aminek semmi haszna és semmi célja nincs.

Merkeülésű és az idej nyár. Az idej nyári sáson nyárgésűntén hívős, esős volt, s így a fűrdők és fördői vendégelősé-egyesületeknél nem valami sokat látunk. Kivételt természetesen a megalapított valamint a balatoni fűrdők, no és Herkulesfűrdő, Utóbbin, mint levelezők írta, annyit volt a vendég, hogy a nyágmást kértelenek voltak a fogadók belödelgúti, így a Ferenc József udvar és az Érszabot villa, Noráék Ferenc karszárnak és fogadójának a társalgó, gyűléster és melük éttermetek alakították át háló helyiségekké s csak így tudták a vendégelők elhelyezni. Nevezett fogadók és vendégelősék kiűnő ellátása mellett tanusodik az a körülmény, hogy az így elhelyezett vendég még akkor sem távoztak el Novák gazdáktól, mikor a többi fogadók és vendégelők már felé kezdek voltak.

A vasárnapi kocsmázás és Doci antikoholista. A kocsmák vasárnapi bezárása miatt tudvalevően itt is, ott is mozgalmat indítottak, s miként előbb Szilagy-Szatmár és Ung, úgy most Mármaros megyében van az „eszme” soron. Itt is bekarjálk zárni a kocsmák ajtóit és ezen, miként a többi bor- és kocsmaelélen híren, persze kapnak a Doci-féle antikoholista és nyomtatványt készíteneik és ezt szétküldik a vidéki lapoknak. A vidéki hírlapok egyik-másika (amelyik éppen „bir” hiányában szenvedett) hozta is a nyomtatványt így címen: „Szavazunk!” Hogy mire? Hát, hogy zárják be a kocsmákat vasárnapon. Az érdekes azonban a dolgotban, hogy azok, akiknek szavazni kellene, a fölívásti közléseket nem olvassák, meg akik erről tudomást vesznek, — az intelligensebb elemek, azok azt mondhatják a hőbortos antikoholista eme gyekecs ötletére, hogy tessék t. antiak, nyak a népet pusztító gyilkos pilinka-telék korlátozásáért küzdeni, ne a bor és sör ellen. Anonhan ekkor meg, mint szólanának az antikoholista mozgalmat támogató: pilinkagyárosok...

Hirtelen halál. Bokros László, Bokros K. idősebbik fia, az elmúlt vasárnap délután, amikor az ebédről az emeleten levő szobájába ment föl, pár percnyi pihenés után agyvérzősége következtében hirtelen meghalt. A szakdolgozóknak és rokonságnak fatálisment s vérdíjazást tettek el a nagy részével mélt. Az elhunytan Beck Ferenc, Beck József és Beck Lajos fővárosi fogadók és vendégelősé karszáknak onkafőnökeit társulóják.

A világ börtormese. A római nemzetközi mezogazdasági intézet közlése: az utolsó tíz év átlagos évi börtormese a következőképp állapítják meg: Franciaország 55 600 000 Hl, Algeria 6 800 000, Olaszország 39 900 000, Spanyolország 17 800 000, Portugália 4 600 000 Ausztria 1 300 000, Oroszország 2 600 000, Magyarország 2 600 000, Németország 2 400 000, Románia 2 300 000, Bulgária 2 100 000, Törökország 1 800 000, Görögország 1 400 000, Svájc 1 000 000, Szerbia 600 000, Amerikai államokban: Chili 2500 000, Argentína 1 700 000, Peru 400 000, Brazília 300 000, Uruguay 100 000, Ausztráliaiban 250 000, Dél-afrika 150 000, Kanári, Azor, Madeira szigetei 150 000, tehát összesen 152 850 000 hl. Ez a kimutatás az egész föld területén mintegy 28 vidék különbözőzet meg, amelyeken szőlős mivéls érdemnyéllel üzhető. E vidékek közül 14 van Európában, 6 Amerikában és 3 a

Föld egyéb részein. Legtöbb bor kerül kivitelre: Franciországból, Olaszországból, Spanyolországból és Portugáliából.

Diétikus étel. A Balatoni Szövetség és vendéglős együttes gyűlésén, mely e hó 9-én folyt Balatonfüreden, került föl az a kérdés, hogy a furdói vendéglők konyháin diétikus ételk készítését is vezessék be. Ma ugyanis ilyen könnyű, kevésbé vagy sehogy sem fűszerezett ételk a magyar furdói vendéglőkben nem igen kaphatók, és ez is egyik nagy okát képezi annak, hogy az igen nagyszámot kitevő ideges- és gyomorbojász vendégek a külföldi furdókat keresik föl gyógyulás és enyhülés céljából. A fenti gyűlés tagjai szívesen hallgatták az erre vonatkozó fejtegetéseket s dr. Schulhof hévízi orvos meggyőző érveire készséggel vállalkoztak a diétikus ételk készítésére. **Fekete Géza,** a székesfehérvári ipartársulat elnökeinek azt az indítványát is vezessék rá, szintén elfogadják. Hallatszott a gyűlésen hang, hogy a magyar szakácsoknak vagy szakácsok kissé maradiak s emiatt nehézség támadna nevezett ételk bevezetésénél. Ez ilyen kartársak aggályát, ép úgy mint a gyűlés egyik előadója, mi is elosztaltni kívánjuk azzal, hogy az élle ételk készítése annyira nem űződik nehézségbe, hogy ezen teendőknek a kevésbé gyakorlott szakácsok is képesek elneget tenni. Ennek könnyű igazolására follozzuk a Fogadó „Konyha köréből” című rovatában már többször közölt ilyen s a különböző orvosi kezelés szerint találkozó beteg vendégeknek megfelelő étel-recepteket, amelyek ép önnyi készítési módjuknál fogva, bármely furdó-vendéglő konyháján igen könnyen előállíthatók. A készletlyi Hullám vendéglő konyháján különben a diétikus ételk, valamint a gyermek-ételk készítése teendőjét külön szakácsné teljesíti s az a rendszer, mint Strausz Miksa kartársunk előadásában ismertette és mint a jelenvolt furdóorvos is igazolta, úgy az arra szoruló vendégek, mint a vendéglős szempontjából a legjobban bevált. A diétikus ételk bevezetése tehát semmi különösebb nehézségbe nem űződik, csak akarni kell, s a dolog magától fog menni, auvint — igen helyesen — a fenti gyűlés egyik tekintélyes tagja hangsúlyozta.

APRÓ HIREK. A konygárváros. Sárkány Arnoldot, az Eszterházy-féle konyak fábrikársát, ki ezt a foglalkozást megelőzően volt pezsgő- és más ilyen italok főzője, hűtőházat, újat tartórtartak. — **Omnibusok a levegőben.** Bécsben szállat alakult a mely légjárat-omnibusokat épít s ezeket vendéglőszerűen rendezi be s Bécs körül és Bécstől Karalamb, Franzambad és más ismertebb bad- vagy fürdőköreknél járatozik rendszeresen. Egy-egy ilyen utnak az ára — oda és vissza — 60 korona lesz, boldogústen! mikor jön el az az idő, hogy a magyar fővárosban döcögő és minden 10-iki lépésre meg-megszállódó omnibusokat efféle légi járatok váltják föl. — **Februári kórházak.** Egy megbolygoló utasok számára székesfehérvári, Pényös nevű bentos orvos és krumpallint gyártott kolbászfeldobé karánfonték kevert, hogy szebben nézzenek ki. Megbűnteték érte 60 koronára. Ez megérte. — **Fogadós** a sorsmivészet bűvárság. Ny. David volt híres tanár, a sorsmivészet bűvárság, az „öcsökölés” műve-operations leánya. Ny. Herman által bűvárság, a sorsmivészet Operaházának szintén volt tagjaival, a nyáron ischiben megismerkedett Wischbert János, a sorsmivészet művelője tulajdonosa fia: Wischbert I. ezen a sorsmivészet fogadója által vezetteje, megzerette Ny. Hermanát, s szűlőinek minden titkoszása ellenére nőül vette. A szűlők és az ifjú pár között azonban nem sokára szent lett a béke, a lapok az eszteli foglalkozást, azt az énekessző karrierjét nem tűnték föl. Ez is ép azon szempontból ismertették a fogadós fia és az sorsmivészet bűvárságát.

A mi késik nem mulik. A természet törvényében van, hogy: ami késik nem mulik, így az aránylag nagyon rövid élte Berkovics-féle Hungaria berendezővallalat bukásának is van kellett következni, bárha nagysokára is. A

bukás annál dicséletlenebb, mert a vállalkozót börtönbe juttatta. A szervező hősök persze több kivétel is fogadós, akiket a Hungaria Berkovics több ezrekké megkötöszt. Hogy mi okozta a bukást? A vállalkozó tőke nélküli vállalkozása és a vállalkozásával kapcsolatos szeretlen kapzsisága. Ami abban nyilvánult meg, hogy az egyébként megnyerő és előadásával mindenki bízalmat gerjesztő Berkovics B. minden kávéházi és más üzlettel maga akart berendezni s épp ezért a berendezést hihetetlen olcsón vállalta, de mivel tőkeje és anyaga nem volt, előleget majd rövidesen a konto az egész járóadásokat felvette, ami azonban sokszor még az anyag beszerzésre sem volt elég. Hogy a munkát mégis teljesítsék a második és harmadik berendezési munkáira fűszerezték előleget kellett az előzőkre fordítani. Így jutott egyik, másik rendelő 2—3 hónappal később a kiadkúttól idő után a berendezéséhez, míg másoknak olyan silány portékát szállított, hogy 3/4 év múlva újra rendezhettek. A nyireghévi Korona-fogadó tulajdonosa: Papp Lajosnak 20—25 ezer koronás faném berendezését egy év után sutha kellett dobni, míg Acél Miksa, a budapesti „Excelsior”-fogadós a vállalt határidőn túl más iparosokkal volt kénytelen a berendezést elkészítenni. Amig ezek a kartársaink több százas ezresrel járóadók, addig két fiatal vidéki fogadós majd egy kávést a tönkremenésbe kergetett azzal, hogy berendezésüket sem a rendes időre, sem azon túl nem szállította. Mikor pedig ezeket egy sereg budapesti kávéos söt, kereskedővel elköveté, meg próbálkozott berendezni a Hunnia-fogadósán is, akitől szintén sikerült 10—12 ezer koronát előleget felvenni: ez azonban vesztre volt; — a rendőrség letartoztatta.

Gyászorvos. Noflter Károly budapesti vendéglős, a Szekestóvárosi vendéglős és kocsmáros ipartársul sok évnyi választmányi tagja és buzgó harcosa a vendéglős-ipar érdekében, múlt hó 30-án elhunyt: Nagyszám család gyászolja az elhunyt barátunkat és minazon kartársak, kik személyesen ismerték és a társulati életben vele érintkeztek, tiszteletben tartják emléket.

Steris. Endörök fűrdőosi vendéglős fajdalmas csapás érte, neje sz. Krauth Karolina szeptember 28-án és 40 éves korában elhalálozott. Temetése e hó 4-én történt nagy részvét mellett. Az elhunytban Molnár Sándor, volt fogadós sógornejjét gyászolja.

Neubauer Gusztáv, németújvári vendéglős, az. Poch Giziella, e hó 9-én 32 éves korában, hosi- és vendéglős-ipar érdekében, múlt hó 30-án elhunyt: Nagyszám család gyászolja az elhunyt barátunkat és minazon kartársak, kik személyesen ismerték és a társulati életben vele érintkeztek, tiszteletben tartják emléket.

Leuk Lajos, eilényden ismert csakiszeradé fogadós, mint részvételt értszünk, e hó 9-én 38 éves korában elhalálozott. Az élete legszébb idején elhunyt kartársunk szeptember 11-én temeték el az ottani kollekták és a közönség 3:15 óráig érte.

Áldás és béke hamvaikra!

Mustsajtölés.

— ÉRTESÍTÉS. —

N. b. kartársainkat ismétellel értesítsem hogy szeptember hó 20-án kezdő a **Művelő egyesületi vásároson** ugyan úgy mint az előző években is, mustot fogok sajtolni. Sajtoltal alá csak elcsúszni urasági fajszókat kerülnek. — Kartársi tisztelettel

Telefon 167-69 **Konkoli Samu** vendéglős
—VI., Szendrői-útea 94.

Éltapok. mem-kártyák, konyhaszentes-ívek és könyvek bizalommal a Fogadó-nyomdához esztelen írás- és Szentkirályi-úta 34 fordulim.
Pontos és gyors munka! Méréskelet árak!

Nagy „losung”

A Gundel-féle csoport fogadtatása Pozsonyban.

Az alábbi sorokat lapunk zaráisokor kaptuk. Ezek a sorok különben egy levélnek a tartalmát képezik, mely levlél „több pozsonyi vendéglős” aláírással van ellátva. A levelet, mint a hozzánk beküldött levlél hátán tett megjegyzésből kitűnik, a kibocsátóját úgy a pozsonyi, mint a pozsony-környéki kartársainak is megküldték, így figyelemztetvén őket a napokban Pozsonyba érkező és közgyűlésezní akaró Gundel-csoport tagjaira. A vett levelet, a maga pongyola-szerű összeállításában itt közöljük:

Pozsony, 1912. szeptember 12.

Tisztelt Kartársaink!

A napokban „szerencsénk” leend városunkban az ugynevezett Gundel-csoportot üdvözölhetni. Hogy ki és mi az a Gundel-csoport? azt talán felesleges egy vendéglősnek is bővebben magyarázni. Mindazáltal lehetnek közöttük olyanok, akik nem eléggé tájékozottak és ezek szempontjából ismertetjük meg nagyjából.

A Gundel-csoport a budapesti szállodás, vendéglős és kocsmárosok ipartársulata vezetősége és ehhez létesült valami nagy vendéglős-szövetség, a kőbányai kartelozott sörgyárak támogatásával. A kartel-sörgyárak ezen egyetlek élére olyan gazdag vendéglősöket állítottak, kik a sörgyárakból — amelek a vendéglősöket kizsárolják — busás jövedelmeket huznak. Itt van pl. Gundel ur, aki ma is 30 ezer koronát kap évente. A többiek sem sokkal kevesebbet. Ezek az urak akarták hazánk vendéglősét vezetni, iparunkat felvirágoztatni, a modern fejlődés útjára terelni! — Ezt mondták, mondják ma is, tényleg pedig azon vannak, hogy a vendéglősök panaszaitkal *elhallgassák s a sör drágak lejárólják*, hogy a jövedelmük nagyobb legyen.

Azok a csekély számu hívek, kik egy darabig követtek, öntudatra jöttek és faképen hagyták őket. Akik pedig még követik őket, azok anyagilag leköltött emberek, mint például Udorka István, a pozsonyi ipartársulatnak elnöke is, aki barátság révén harmincezer korona lezálog kölcsönt szerzett magának ezen urak közvetítésével, egyk kartelozott gyártól és pedig 3-ik helyre és: 5^o-ra ma, amikor a bankok maguk 6-os kamattal fizetnek kölcsönökné. Ennek a csoportnak a csekély számu hívei és adósai, tehát Udorka pozsonyi elnök jóvoltából az idén Pozsonyban fogják az évi közgyűléseket, vagy helyesebben mondva: személyvesztő játékokat lejátszani, 20 azaz: husz korona beléptídi mellett, a mely pénzből, nagyon természetes, Udorka elnök urnak egy drága közös ebéd is lesz.

Hogy azonban megfelelő fogadtatásban részesüljenek *Udorka István és vendégei*, — mert ezek az urak nem a pozsonyi vendéglősök vendégei! — ajánlatos volna, hogy menjünk mindnyáján a gyűlés színhelyére és vonjuk kérdőre a sörkartel kiküldetőit: — Mi van a sörárakkal? Mivel tudják indokolni a sörgyáraknak ezt a zsaroló eljárását, a söráremelését? Kérdezzük meg a „szerteltek” elnököket! Udvozták is, kit a sörkartel 30 ezer koronával terhel meg és köttél le magának, s akinek példát kellene mutatni, ahelyett, hogy kevésbé „finom” konkurenciát csinál itt a kartársainak, hogy: honnan veszi azt a bítorságot,

hogya: a mi nevünkben igazi lényes fogadtatásba részesít a sörkertel költőit? Vagy talán egy nagyobb „lozungot” akar csinálni?

Több pozsonyi vendéglős.

NYILT-TÉR.)

Egy nyolc személyes

fogadói (szállói) omnibusz, teljesen új, sürgősen eladó Bristol-szállóház Szecsebjánán.

Reggeli-főző

ki jót, magyaros reggeliket tud készíteni a hétfő hálok készítésére és a pécskora-sültéshez is. **80 korona fizetésnel** budape-
sti sörházakba felvétetik. Cím a kiadóban.

Állást keres

mint segítőtárs vagy csap-
os, eddig azelőtt alkalmazás-
ban volt, 19 éves pincer. Cím:
Igrez Ferenc Aladomboru (Zalam.) Igrez-
vendéglő.

Kávéház

kitűnő forgalommal a fő-
város élelmi helyén más
vállalkozás végett

azonnal átadó.

Szíves ajánlatok »BIZTOS JOVÓ« címen a
kiadóba kérem. Ügyönkök kizárva!

Elszámolásra

(csapáros) fizetlet
december 1-re
36 éves nő, ma-
gyarul, tút és németül beszél szakember.
Cím a kiadóhataliban.

* E rovart alant közzététel nem feltétlenül szerkesztőség.

A KONYHA KÖRÉBŐL.

Rovatvezető: Matsáid János.

Gondoskodás a telekéről.

A nyár vége felé járván, a vendéglői konyhák gondos vezetői, minden riáról idejüket arra igyekeznek felhasználni, hogy a nyáron át kedvelt egyes ételnevekből töltsék eltegennek: tudatában annak, hogy ezen cikkeket a téli piacon egyáltalán seholgy sem, vagy csak igen drágán szerezhethők be. Már pedig az étel drága órák egy vendéglői étkeznek sem előnye, de viszont érdeke az, ha az étrendben minél változatosabb és jobb étkek szerepelnek.

A jó vendéglői konyha különös gondot igényel és az egész üzeme igen fontos annak gazdaságos vezetése. Ep ezért nagyon fontos a töltsé elteendő főzések, mártások, saláták (uborka, paprika) befűtése és más hasonlókról való gondoskodás. Igaz, sok védszettel jár ez, de a fáradságot — és költséget — mindennél jobban megérdemli.

Vannak főzések — és gyümölcs konzervgyárak, hol az ilyesmit előállításával foglalkoznak. Az ilyen gyáraknál a kívánt főzések, uborkák és gyümölcsök egész télen át kaphatók, ámdé természetesen drágábban, mintha az nek magunk állítjuk elő. Meg van még az is az ilyen gyári konzerv-ételnekél, hogy ez tekintetében közel sem jöhetnek a házilág készült ételkéhez. Aminek a magyarizata persze az, hogy az ilyen gyárak nem az izre és jószágra, hanem arra adnak, hogy a produktum: minél többet hozzon a „konyhára”.

Az elvételnél a tisztaságra, — úgy mint minden konyhai dolgonknál — különös figyelemmel kell lennünk, nehogy kárba vesszen fáradságunk, mert a nem tisztán kezelt és eltett ételék igen könnyen megromlanak.

Az ismert-bű ételék éhvészéről itt adunk egy pár recipiét.

Tökfokozta esteleve.

Gyenge, de jól kifejezett tököt héjától és belétől megisztatjuk, nem nagyon vékonyan megfűtjük, aztán megőrük és egy óráig a sósó állni hagyjuk, majd jól kifacsarjuk. Ezután egy liter nagyságú üveg fenekére hintünk kevés sós és tenyérnyi arésszen rakjuk bele a tököt, rá ismét egy újvi vastagon sós és így rendelkezünk a tököt a rá tét. míg az üveg meg nem telik. A tetőre sósóval és vajjal és jól nyomkodjuk meg, hogy az üvegbe hézag ne maradjon! Végül a tetőre óntusink néhány kanál friss foajlat, mely légmentesen elzárja és meggátolja a romlást; az üveg száját aztán hűvagyapajlásos tejszóval és vajjal nagyon vastagon, hogy megvastyanjodjék, aztán elhelyeztetik tétele az étkeskamrába. Ha a telt használatkor a tök nagyon sós talán leme, vízbe jól kiáztatjuk. Elkészítése a nyári tökfőzések készítésével egy és ugyanaz.

Sóska-mártás esteleve.

Kéek nagyvelő sósákat jól összevagdaltuk s egy kanál forró zsírra tétel, gyakori kavaráskor közben addig álltunk, míg egész tömör — lenéülök! — lesz. Ezután bőszáru üvegbebe rakjuk, szápen elcsipetgetve, hogy a sóska és az üveg között ür ne maradjon, mert ezáltal hamar megperzsenedezik. A tetőre óntusink olvasztott zsírt, aztán kössük jól be és tegyük el telt használatig a kamrába.

Paradisomlé esteleve.

Szép, egyszerű, nem nagy paradicsomokat tisztára megmosunk, letörölve, öblös csészé vagy faedénybe rendezve rakjuk. Ha az edény tele van, kissé meg-szóruk és óntunk rá két rész jó borból és egy rész jó ecetből több levet, melyet előbb jól kiforraltunk. Ezután tegyük a paradicsomra egy tiszta asztalécskét, és az edényt teljesen ráfűt fedelet. A fedél alatt minden fél levestűs a jól megmosott tiszta vizet, úgy mint a gyullat kőporáttal szokás. Használni folyton lehet belőle. Pár órái kiártást után teljesen friss izre van és ép úgy kezeldök, mint a friss paradicsom. Az ilyen egész paradicsomból pompás salátát is készíthetök.

Kapor esteleve.

Nagy csomó, friss és fiatal zöld kaporot jól megmosunk és ruha között a vízről megmunkaustjuk s aztán a kaporot vágókéssel jól összevagdaltuk, széles szájú üvegbe jól bele nyomkodjuk és marhahajjal szorosan bekötjük az üveg száját. Ezután tegyük üdösbába ruha közé s óntunk rá annyi vizet, hogy elérje az üveg kötését, forraljuk fél óráig, majd vegyük el az edényt a tűzről, fedjük be ruhával és tegyük kasználatig hűvös helyre.

Zöld petrezselyem esteleve.

Télen sokszor erősen hiányzik a kellemes itt adó petrezselyem zöldséje, ami pedig szintén eltehető, úgy, hogy telen át annak nem kell hiányt éreznünk. Ine az elteendő. A szép hozzá zöld petrezselyem-gyöngye, leveles lombját leszűdjük, tisztára megmosuk és fehér ruhára tétel jó meleg, de árnyékos helyen kitegetjük. Ha két-három nap múlva zörszög megparán, moszárba megtörjük, de ne nagyon vékonyan, evelen maradjon a telen kevesebb, mártásos és sülték készítésénél mint izestők használhatjuk.

Uborka saláta esteleve.

Az uborka saláta ize, szaga és színe tökéletesen frissen és jól megmarad, ha következőképp tesszük el. A közép nagyságú uborkákat héjától megiszatjuk és a szokásosnál kissé vastagabbra felvagdaltuk, majd jól kifacsarjuk. Ezután egy bő száru üvegbe legalul újvi darabos sót teszünk és erre egy rendi tejszó magasságra kicsavart uborkát s ismét sőt. Ezt az eljárást mindaddig ismételtjük, míg az üveg tele van. Ezután még mindig a telen nem apad és az apadtát a fenétek szeglet pótoljuk. Fodolgo, hogy minden esetben legfeljebb sőt legyen. Az üveget nem muszáj bekötöni, csak be kell fedni. Télen a szilikes-gyéményesét szűdjük ki az üveg-ből és tegyük friss-vízbe s ha drágán akarjuk, meg is sózzuk a vízbe. Ezután egy óráig a vízben tartjuk kevés kenyérvágó s ennek fűstje fölött többáruk meg a rostára vagy szitára rávott barackokat, majd hideg vízbe mossuk meg, rakjuk üvegbe s cukor-szirupot ráöntök. kössük be az üvegetek hűvagyapajlású papírral és főzök ki.

Ösziarack-befűt.

Kemény, de érett ösziarackot meghámozunk, kétfélre vágjuk, magját kiszedve vízbe tesszük. Ha eszel később van gyöngye, vegyük ki a vízből és ruha közé szűdjük meg. Ezután egy óráig a vízben tartjuk kevés kenyérvágó s ennek fűstje fölött többáruk meg a rostára vagy szitára rávott barackokat, majd hideg vízbe mossuk meg, rakjuk üvegbe s cukor-szirupot ráöntök. kössük be az üvegetek hűvagyapajlású papírral és főzök ki.

Kávéház és mulató

Szegeden, a belváros központján azonnal vagy újvi napján, teljes berendezéssel átadunk egy Kávéházat, mulatót 21 méter utca frontja van. Meg a befűthető udvar és egyéb helyiségek, kiválóan alkalmas a kabart előadások folytatására. Erdőkölönkökkel fölviátásított nyújt a tulajdonos:
Lóvász Antal, Szegeden.

Érett már a szőlő. . .

Érett már a szőlőgerezd,
Megfőtt a bogyó,
Gyere kis lyukasztószóllit szerzéni,
Szőlőszörmén csóvni venni —
Meglásd, hogy mi jó!

Hogya helyes szőlő szőlő kész, kiadós, kiváló!
Édes kis bábamra tesszük,
S ha akard el is veszték
Majd szűrt után. . .

Kis Kúrtis.

ÜZLETI HIREK.

Figyelemzetés. Azon előfizetőinket, kik a „Fogadót” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, sziveskedjenek a kiadóhívtalt egy levelező-lapon értesíteni.

Fűrdő és egyéb üzletkézben volt előfizetőinket kérjük, hogy újab tartózkodás címtelk, a lap rendes kiadását vésték sziveskedjenek egy lev. lapon meginni. A „Fogadó” kiadóhátval.

Több ereklődő kérdésre ezuttal is kö-zöljük, hogy Hegyháti Sándor nincs a Fogadónál s így természetesen a pénz-tétel és egyéb dolgokkal sincsen megbizva.

Édes csemegésztőlt a mézdes szőlő és kitűnő zamatok borairól híres »Visontai és Mátrahagyai Szőlőtelek Borértékés Kőszárványaság-nál (Gyöngyösön) rendeljék kártsáram.

Pancsován a Kontiflores-féle nagy-godótt Schöhlgy Máttyáótt, megvette Haas Vilmos, utbók volt nagykanizsai fogadó. Haas kártsáram az új és a mai modern igényeknek megfelelő nagy fényvel és eleganciával berendezett fogadói üzletét el hó elejét vette át saiat kezelésébe.

Fogadó kibóvítés. A makói Korona-fogadó előnyves ismer gazdájá, **Kemény Béla** kártsáram üzletét egy nagyszabású kávéházzal bővítteté. A pazar fényvel berendezett szép kávéház a mult hó utolján nyílt meg ünnepélyesen.

A Savoy-fogadó kártsáram. A budapesti, — József-körtől Savoy-fogadó új kezébe került. Az új tulajdonos Szabó Tivadár, az abbáiai Stefánia-fogadó ismét üzletvezetője és ugyancsak a »Kvarner-nak is új igazgatója, aki az előlék szabás Savoy-fogadót is kérés-kéréséit el hó elejét vette át. Szabó Tivadár kártsáram, a kiválóan szakavatott kezű új tulajdonos úlete jó híremet valamiat annak föllendítését biztosítja.

Tóth Lajos ismert budapesti vendéglős a VIII. Agtelekly-utca 2. sz. alatti Hübner-féle vendéglőt el hó elejét vette át. Tóth kártsáram ismert jó borával és konyhá-jával új üzlete jó menetelt biztosítja.

Szegeden a Belvárosi-kávéházat Radó Ignécótt megvette **Lusztig Vilmos** volt hal-lásszagarmati fog. dős. Lusztig kártsáram új nagyszabású és nem réz teljes újonnan rendezett üzletét el hó elejét vette át.

Kallós Márkus kávéháza. A fővárosi kávéház-tulajdonosok egyik ismertebb és népszerűbb tagja, **Kallós Márkus,** a Királyi és utbók a Simpon-kávéház volt tulajdonosa, a napokban új kávéházat nyitott. A roppant nagy kiterjedésű kávéháza a Rákóczi-ut és a Népopérához vezetű Luter-utca sarkán épült nagy palotában létesült és át stakava-to t tulajdonosa a modern igényeknek megfelelőlegényber-eleganciával rendezte be. A főváros ezen legújabb és legszebb kávéházát **Kallós Márkus** kiváló szaktársának a mult hétén »Népopéra-kávéhá-s-cimén nyitotta meg.

Nika Vilmos vendéglője. Sopronbáncfalván a jöhrnemű Pinesich-féle Wekerle-nagy-vendéglőt **Nika Vilmos,** előnyves ismert soproai főpincér megvette. Nika kártsáram, üzletét egész újonnan renováltatta és rendeztetette s ünnepiesen el hó elejét nyitotta meg. Vállalkozásidőhó kivánnok sok szeremet!

Nagy kávécsarnok
160—180 kor. napi átlagos forgalommal, a főváros legélhetőbb helyén, betegeség miatt azonnal átadó. — Megkérésesek »Vagyon” jellegű alatt a kiadóba kérem. — Ügyönkök kizárva!

Évtizedek óta úgy a fővárosi, mint a vidéki jobb szállodák, vendéglők és kávécsok szállítója a

Löwenstein Mihály utóda Horváth Nándor

Alapítva 1864.

Csemegéruk (sajtok.) Kávé. Italok.

Saját érdekében kérjen árlapot!

es. és kir. udv. szállító cég
Főüzlet: Budepest, Vámház-körút 4, és Kishíd-u. 7.

Fogadó, Vendéglő, Kávéház hirdelo.

GONDÜZŐ

MOTTO: söröző és borozo
EUDAPEST. VII. ERZSEBET-NEMÜT 31
(Royal-Orfeummal szemben)

DAHNER ANTAL vendégios.

ORIENT FOGADÓ ES KÁVÉHÁZ

BUDAPEST, VII., Rákóczi-út 42
Nemzeti színházal (N. Színházal) szemben

Igazgató: NÉMETH KÁROLY

A fogadó, vendéglő-iparhoz tartozók találkozhelye.

Modern berendezett kávéház 3 telekesszállal.

Élterem és sörcsarnok saját vezetés alatt. Művészek árak.

Szakmabéli kocka a sörcsárknál 20 szálékal kedvezmény.

Böcögő József

Korona és Buda-pest fogadója és „Abbazia” kávéháza Miskolc, Kávéház, előrendelő tte-mek, sörcsarnok, Magyar konyha, kitűnő borok.

Csányi fogadó **Keszthely.**

Értesíte. A t. közönséget valamint a mi iparunkhoz tartozókat értesítem, hogy a mai kor követelményeinek megfelelő modern berendezéssel ellátott fogadót létesítettem. A nyári évszónál több kényelmes szobára és fürdőszoba áll rendelkezésre. **Vendéglő, kávé és pincer vendégeim** úgy a szobáknál, mint az étkezőnél árközvetelményben részesülnek. Jó magyar konyha, kitűnő italok, pontos kiszolgálás biztosítja. Kiváló háztellettől.

Csányi LAJOS fogadós KESZTHELY.

II. TOTZER FERENC vendéglő Mérés-utca SZEGED.

Eladó Budapest fő-vendéglő, melyben nagy jövedelmű vendéglő, a nagy vendéglőszoba és nagy szép kerttel együtt, telek-pálya, nagy vendéglő-lakás, 100 lóra istálló, 3 holdi kert föld stb. stb. tartozik. Az étkezők még 3 éves szerződése van. **Házbér 3000 korona. — Vételár 4000 korona. — Bővebbet Gyürü Kálmán vendéglős Budapest, I., Fehérvár-út 108. 1-4**

VENDÉGLŐSOK NAPTÁRA 1913. évre.

Az eddig t. felülmúló nagy terjedelemmel (készel 250 oldalon) és szesz kemény kötetben november hónapban fog megjelenni. A naptár ismert közhasznú rovattal „Borkészlet és pincer tendők”, „Vendéglősok szakkönyvén”, „Hasznos tudnivalók”, „Ételésztár (magyar, francia és német nyelvű) a nagy terjedelműnek megfelelően fogynak kibővíteni, míg az ált. és szakkönyv alulmált a Szeplődalmi és szórakotató rovattal szintén változatosabb és érdekesebb lesznek. A díszes kötésű és rendkívül gazdag terjedelmű **1913-ki Vendéglősok Naptára** ára ezentúl is csak 2 kor. 50 fillér lesz.

Bérbeadó szálloda.

Hévízgyógyfürdő térszemélyzetébe legő kőmiserem és igen jó men-tele „**Mekszikó**” szálloda es vendéglő laklétes ma, jó üzletremény több este bérbeadó. — Hozzá tartozik 12 szálló-szoba, 3 szembélyzetű szoba, 2 étterem nagy terasszal, 1 polgári szoba, nagy konyha, előcsarnok, egy mosdószoba, egy teljesen berendezett udvar, szép nagy telek a melynek felszerelés gyönyörű és a konyhakerület réte réte példánftól. Van ezenkívül egy kőbúró és az ügyesség borhelyi, továbbá Bleicher József a frászál állás foglalta el. Budán az Endrényi Étterem fop. állását Horváth Nándor foglalta el. Harth József Gyergyószentmiklóson a Laurentz-féle fogadó fop. állását töltötte be.

EGYRÓL-MASROL.

A kabát.

Mikor már az egész Budapesten összehurcolta a kedves nagybátyját a pesti jogszá, elvitte egy fényes és előkelő kávéháza, ahol nagy kényelemmel belehelyezkedek a puha szőlyökhöz és élvezettel látk hozzá a fadaralmak kipihenéséhez. Kávézás után pedig a jogász elkezdte nagy buzgalommal magyarázni, amit láttak, azt is amit nem láttak. Nemsokára azonban észbe veszi, hogy a szeretett nagybátyja csöppöt sem figyelmes az ő előadására iránt, pedig hát ugyancsak bensőből és lélekkel beszélt. Ejnye micsoda vidéki figyelmenlenség ez. Roppant bántotta a dolog és kis vartára megkerdezi hogy: — Ugyan kedves Bátyám mit néz folyton abba a sarokba? — Hát a kabátomat nézem, — feleli az szeretetteljesen. A jogász fiatalember szintén mérges kezd lenni a nagy tapintatlanságon, hogy a kabát-

Fővároshoz közel fekvő közegében, vasúti fővonal mentén s a látomás közlemben fekvő

élénk forgalmu vendéglő eladó vagy bérbeadó.

As befeltesz tartozik: 1 kímő-bélyegszék (sőtéte), nagy vendéglőszoba, konyha elcsatár, pincer, mosókonyha, szép kerteljeség, két telek-pálya, nyári táncelvény, vendéglő-lakás, jégelverem, istálló stb. legjobb berendezés. — Bővebbet: **Mészáros Ferenc Bica** Fő-utca 209 (Pest-megyee). 3-3

IRODA VALTOZÁS.

As igen tisztelt Főnök úrnaknak és a helyrekereső Alkalmazottaknak breszes tudomásaia adom, hogy a régi és jó hírnévűnk Örvendő „**BELVÁROSI**” elhelyezkedő irodámát Budapestben, IV., Himzo-utca 5. szám alá helyeztettem át. Mint eddig úgy tovább is Matzner J. és Bleicher F. urak működnek irodalmi és üzleti cél elhelyezés tendőköt. További szives pártfogásáért eszed a tulajdonosom. **Dr. Douchka A. né.**

HALLÓ! HALLÓ!

Bleicher Ferenc, ki 15 éven át a Schlegler-irodában működött, ez időszereint Budapestben a IV. kerület, Himzo-utca 5. számú

„Belvárosi”-irodában található.

A melyen tisztelt főnök úrnaknak és a tisztelt alkalmazottaknak további breszes pártfogását kéri **3-6 BLEICHER FERENC.**

50 év óta fennálló mészáros és hentesüzlet

dunaméri forgalmás közegében, mely kimmuthatólag 300 néhez marháat, ugyanennyi borjút és disznót stb. apró állatokkal vég, teljes felszereléssel s húzzal együtt nagy amekül **eladó.** Bővebbet **Féher Lajos Budapest IV., Lánchíd-utca 5.** 2-3

Keszthelyen

a Balaton-fürdő és park térszemélyzetébe **584 □-üles saroktelek** szabad kilyással a Balatonra **vendéglőnek, szállodának kiválóan alkalmas** előnyös feltételek mellett **eladó.** — Cim a kiadóhivataltban. 2-4

Gödöllőn

as ismert kiránduló-városban, gyönyörű helyen, a vilámas megállónál, egy újonnan épült ház, csinos berendezéssel, **vendéglővel, Vételár 4 ezer korona.** **Átvetelhez 8000 (nyolcezer) korona készpénz szükséges.** Bővebbet **Gödöllő Mátyás király-utca 20 (Alsó Öreghegy) Mátyás király vendéglő.**

Marcaliban a Korona-fogadót, mely teljesen újul épült. **Révész Samu** kartársunk egész utjonnan berendezte s úgy a fogadót, mint annak nagyszabású kávéházát és vendéglői helyiségeit e hó 8-án nyitotta meg ünnepélyesen.

Patzer János volt Agteleky-utcai s a VIII. Népszínház-utca 30. sz. alatti vendéglőt megvette és azt a mai igényeknek megfelelő modern berendezéssel látta el. Szép és nagyszabású üzletét Patzer kartársunk a múlt hó 20-án nyitotta meg ünnepélyesen.

Az árkokadott. Múlt számunk ilyen című közlésebe egy-egy sajtóháza fordult elő és pedig anynyiból, hogy az Országzás éttermei (Cafferrestaurant) derek gasztái: **Cipóli József Ferenc**-nek, míg Cipóli kartársunk kintny konyhájának: Rétyi Béla vendékei neve: **Riedl-nek** lett közzéte. Ezeket a hibákat azért is igyekeztünk kijavítani, mert most történik a parlament nagyszabású éttermei és kávéháza újféle újból való ünnepes megnyitása is, mely alkalmából az illeti író, törekvő tulajdonosának ezúttal is sok szerencsét kívánunk!

Uj kávé. Keeskemelen a Kohári-utca 1. sz. alatt lévő Moskovits-féle kávéházat megvette **Déry Mihály** előnyöves ismert főpincér. Uj kávék kartárs nek üzletét a mai igényeknek megfelelő modern berendezéssel szerelte föl. Az ünnepes megnyitást e hó 14-én történt. Sok szerencsét!

Szombathelyen a Faludy Ferenc-utcaban lévő **Bákcói-vendéglőt** **Juranics Artur**, hévízi főpincér és előzőleg volt keszthelyi vendéglős e hó elejével átvette. **Juranics** kartársunk kitünő zalai barátja és jó magyaros konyhájáról üzletét már is alaposan föllendítette.

Eisermés. A vesprémi Korona-fogadó ismert tulajdonosa, **Zseli Izse** kartársunknak, ábból az alkalomból, hogy a múlt héten Vesprém-ben tartott oros-kongresszus hivatalos lakomát a Korona-fogadónak rendezte s úgy a kizsoltgat, mint az édes és italok igei minták értékei voltak, — a kongresszus rendezése hivatalos átlakban emerséjét fejezte ki.

Mákon az Otthon-kávéháztól jövevény tulajdonosa, **Weisz Jenő** teljesen átalakította és kibővítette. A sok költséggel egész újja rendezett szép és nagyszabású üzletét **Weisz** kartársunk e hó 7-én nyitotta meg ünnepélyesen.

Nagy Frigyes, Budapestben a VIII. Szentkirályi- és Főherceg-Sándor-utczák sarkán egy modern berendezésű új kávéházat létesített. Az elegáns üzlet a múlt vasárnapon nyílt meg.

Lapuk T. olvasónak figyelmét felhívjuk, hogy szükséges bevételeisaiakat és megrendeléseiket előző sorban a Fogadónak hirdető csején l. esközötték és ilyen esetben hivatkozának a Fogadóra. Támogassuk azokat, akik minket is támogatnak.

Temesváron **Messing Samu** vendéglős kartársunk üzletét egy modern kávéházzal kibővítette s azt teljesen berendezte e hó elejével nyitotta meg.

KÉRÉSTENK. T. olvasónkat kérjük, hogy az alább kereseti Címek mellett, kartársi sziveségéből, a megtudni óhajtottak egy lev. lapon közöljék.

Bartón Sándor főpincér hollétét állítólag volt **Kassán** jó érdeklődő ügyben neki tudati **Kiss J.**, Budapest, VIII. Prater-utca 38.

Schall József 1896-ban Miskolcon volt főpincér, saját jól fölfogott érdekében tudassa címek: **Köndri Jenő** vendéglőssel, Boparpest VIII. Káköd-ut 26.

Kávéház vetél. **Körösy József** előnyöves ismert szegedi vendéglős megvette az ottani Newyork-kávéházat s azt egész újan alakította át és fényesen rendezte be. Uj szép üzletét **Körösy** kartársunk „Utthon” címen nyitotta meg ünnepélyesen.

Nagyváradon a rég ismert Kiszipa-vendéglőt megvette **Szujker Tamás** előnyöves ismert főpincér. Az újan rendezett üzletet a szakavatott **Szujker** gazda kitünő konyhája és jó horai máris alaposan föllendítettek. Sok szerencsét!

Családi ünnepl. Kedves Ünneplő folyt le tegnapi a temesvári gyárvarosi Mednyánszky székcsarnokban, melynek személyesl. Horváth Albert főpincér vezetésével, Mednyánszky István kartársunk

kedves nejét nénapja alkalmából egy szépen sikerült vacsoraközött és egy gyönyörű virág koszával leptte meg. A minderről mit sem sejtő főnök meghatva mondott köszönetet a kedves meglepetésért; majd az üzlet teendőit után Mednyánszky és neje kedves személyzetükkel a családi asztalnál föltálat kellemes nénapj vacsoránál folytatták a családi ünneplést.

Renováció. Budapestben az Angol-kávéházat ismert tulajdonosa, **Reisman Sándor** több ezer korona költséggel teljes utjonnan renováltatta. Reisman kartársunk üzlete ezúttal a VI. ker.-nek legszebb ilyen üzlettel képezi.

Szérieti mulatság. E szombathelyen a Kubinyi Zsigmond kartársunk vendégfőnöke, az V. ker. Polgári kör, szépen sikerült szérieti mulatságot rendezett. A tiszta jódelemén részben a kör konyhára és részben a szegény gyermekek föltáthására fordított.

Titelen a jőhrűvű „Anker”-fogadó bérletét **Bernhardt Vilmos** előnyöves ismert főpincér nyerte el. Uj fogadós szaktársunk üzletét egész újan, a mai kor igényeinek megfelelő legmodernebb berendezéssel szereli föl és ünnepélyesen november elsejével nyitja meg. Vállalkozásához kívánunk sok szerencsét!

Üzletvelel, átvétel, megnyitás, disztorzó és egyéb vitalmi vagy üzlet-reklám jelentéseket csinos kivitelben és jó árujón árban kéant a „Fogadó” nyomdáján, Budapest VIII. Szentkirályi-utca 34. sz.

Kávéháznitás. Budapestben a VII. kerület, Nagydíó-utca 27. sz. alatt létesült és nagy eszinnal berendezett Cárpatia-kávéházat, mely meg a Titanikon is tul lesz, **Wojticky Miksa** tulajdonja e hó közepével nyitotta meg.

Lakás-és helyváltoztatás-ukal jelentő tisztelet pincér-előfizetőinket kérjük, hogy volt alkalmaztatásuk vagy lakhelyüket szintén sziveskedjenek megírni. Fogadó kiadóhivatala, Budapest, Bákóczi-ut 13.

HELYVÁLTOZÁSOK. Budapestben az Esplanade-fogadó étterem főp. állás **Kondor József** töltötte be. Debreczenben a Bika-fogadó kávéháza főp. állást **Koscey Károly** foglalta el. Ut a szobafőp. állást

Nincs többé szalbor! **Nincs többé törőtbor!**

Fogadós, vendéglős és főpincér szaktársaink figyelmét fölhívjuk, hogy az általunk föltálat és megrendelést nyert **Borszörő**, melyet **KRISTÁLY-SZÜRÖ** névvel ismert hirtelen forgalomba. A több vendéglős által kipróbált és használt **Kristály-szürő** nemcsak könnyű kezelési módjánál, de azért is nekülönböztet, mert a helyrehozhatóknak vélt tört, édes és legvároszabb búrta is **kristály-tiszta** teszi. A **Kristály-szürő** zománczot vasból készült és így tisztán tartása gondos búrta igényel. A modern bortermelésnél sehol sem hánvoztató **Kristály-szürő**, 100—150 liter munkaképességgel, egy szákkal, csomagolás **50 korona** a bufaloki zománczozással által szállítva ab **Budafo**. Megrendelhető **Hercog Sándor**, mellett küldött **Kristály-szürő** kezelési utasítás melléklettel!

A szürőszék darabja 3 korona.

<p>Igazoló-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A borszörőt megkaptam és a mai napon kipróbáltam. Igen kényelmesen és jépen működik és Kristály tisztán teszi. Gondom lenni, hogy közzételem bemutatani és ajánlani. Szeged, 1907. december 8.</p> <p align="center">Káta Lajos vasuti vendéglős.</p>	<p>Eisermő nyilatkozat.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. Többérel hallottam dicsőitni az Ön által föltálat szék. „Kristály” borszörőt, mert is előhasználtam, hogy ez is veszték egyet. Kerem egyet mellette küldeni unakissal onnag utasítást mellette. — Tisztelettel.</p> <p align="center">Kass János „Kass vígadó” Szeged.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. Tisztelet Kolléga ur. A borszörőt kénytelen bevéni, amint közölte megkönyvöltem. Jéve bízva választásig több rendelés fogok be küldeni. Addig is fogadja barátság üzletimert nyilvánvalóan.</p> <p align="center">Juraj Imre vendéglős.</p>
<p>Nyilatkozat.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. Ig a tisztelt Káta ur. Borszörőt, mint nekem küldött egyet 40 koronáért, sziveskedik egyet még 3 akcióra. — Ügymintén 1 darabot 2 akcióra. Szeretném ur cimeze küldeni. — Tisztelettel.</p> <p align="center">Dombóvár, 1907. november 19.</p> <p align="center">Raisz Ferenc vasuti vendéglős.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A küldött „Kristály” borszörövel nagyon meg vagyok elégedve.</p> <p align="center">Csillag Samuel Koronás szálloda, Ungvár.</p>	<p>Eisermő nyilatkozat.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. Kerem kell a szakavat az eisermés, de nemcsak unakissal hanem előnyöves érdemeit az Ön által küldött. „Kristály” borszörőt, melyet előküldött, amint e föld még nem létezett. Kiváncsi, hogy csak a szék, disztorzó, hanem még is sikerült terem el valószínűleg. Kerem sziveskedjen egy szűrőszéköt küldeni. Győr, 1908. október 15.</p> <p align="center">Mojzer Ferenc „Birtog” szálloda.</p>
<p>Eisermő-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A küldött borszörőt igen meg vagyok elégedve és igyekezték fogak karbantartani meg igen ajánlom. Kérem, jépen tisztán tartani meg én széköt küldeni. — Tisztelettel.</p> <p align="center">Zombor.</p> <p align="center">Gerencsér József vasuti vendéglős.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>Csikmagyarád Hercog Sándor az borszörőt nagyon alkalmas.</p> <p align="center">Klémens, 1908. január 15-én.</p> <p align="center">Ehenspang Rezső Korona szálloda.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A borszörőt nagyon meg vagyok elégedve, kérem küldjen 2 darab szűrőszéköt — Pécs megye — Tisztelettel.</p> <p align="center">Nagy Antónia vendéglős.</p>
<p>Nyilatkozat.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A küldött „Kristály” szürővel nagyon meg vagyok elégedve. — Tisztelettel.</p> <p align="center">Waltman David vasuti vendéglős.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>A küldött barátság teljesen jóval, kérték pontosan föltálat, és palinka széköt.</p> <p align="center">Tisztelettel.</p> <p align="center">Mayer Ferenc és Társai. Nyergesföld.</p>	<p>Eisermő-level.</p> <p>T. Hercog Sándor urnak vasuti vend. A küldött szürővel nagyon meg vagyok elégedve, kérek 3 db szűrőszéköt. — Máté.</p> <p align="center">B. Papp Antal vendéglős.</p>



Herzka, Halász és Berger

Vas- és rézbutorgyár o Alapítattott: 1886.

Gyár, iroda és eladási hely: **BUDAPEST, V., Lipót-körút 8-10.** **Telefon 34-98.**

Specialisták szálloda, kávéház, vendéglő berendezésekben.

Elvállalunk complete szállodai berendezéseket kedvező fizetési feltételekkel. :: ::
Költségvetés-árjegyzék ingyen.

lát nézi. De nyugodtnak teszi magát és azt mondja:

— Hát miért nézi azt, hisz ott van az én kabátom is!

— Hát'szen éppen azért nézem, mert a te kabátod már nincs ott; ezelőtt három perccel vittek el

A kályha.

A Sanyi gyerekek nem lévén dolga, a kályhát támaszta, még pedig rendületlen bürgósággal s ténné ezt továbbra is, ha egy közelben ülő vendég rá nem szólna. Így la.

— Hej Sanyi, talán bizony fázik az a kályha!
— A bürgóságban megavartam Sanyi a vendég felé fordul és indignálódva, ezt a kevésbé se következetes választ adja.
— Ezt a kályhát kérem sences, már rég kihittették volna innen, mert ennek nincs ott semmi keresete.

A Balatonban.

Odaszól egy vitaközö társasághoz a Balatonon:

— Azt mondják meg urak, hogy ki van jobban megelégedve: az-e akinek sok leánya, vagy akinek sok pénze van?

— Hát akinek sok pénze van, a Balatonját! — mondja egyszerre kettő is.

— Nem ugy urak... Akinek sok pénze van, az még többet kíván, de akinek sok leánya van, az már nem kíván többet!

— Szóltott Tihanyi és ment tovább.

Zsiga a matematikus.

— Zsiga, mennyi egy meg kettő? — kérdesi ezt egy vendég a borostól, aki -tévédésből- egy krajcárral többet számított a szavarté.
— Egy meg kettő az négy! — vágja ki a boros. — Mm-ii!

— Kérem alárattal, ez matematikai számítás! Én ugyanis a kettőből is gondoltam egyet és úgy álltam össze az egyet meg a kettőt. — magyarázza meg a számítását a ravasz boros.

A sörkarterleista jutalma.

Berlinben is van valami négy-öt karterlban lévő sörgyár, amelyek sarcolják, nyuzzák a vendéglősöket csak esak ugy, mint a budapesti sörkarterlisták. Hát ezen karterlisták közé tartozik Franc Richte-liusz sörgyáros, akinek sok millióján kívül egy gyönyörű felesége is van, azaz — csak vala. A bájos asszonyunk ugyanis volt — a férjén kívül — egy ösztönleb szeretője, és pedig a sörkarterl ellen küzdők ifju agilis vezet, aki majd minden nap tette is tiszteletét szive bálványánál. Egyik este is ott szedte a mézet szerel-mese ajkairól, amikor a korábban haza-lerő sörgyáros rájuk nyitott. Zavarba jött mindkettő: a gyáros is, az ifju is, és ez zavarában az udvarra nyíló ajtó helyett a padlásra vezetőn rontott ki, amit zavará dacára észrevett a dühös férj is és a me-nekülőre zárta a padlás ajtaját, aztán ment le rendőrt keresni. Am amig a férj rendőrt keresett, addig az asszony erős zsinórt vitt föl a padlásra, s kedvese a-által a szomszéd udvarra ereszkedett le, de mire leért, már szerelme asszonya is ott volt. A férj a hozott rendőrről ezt a levelet találta helyétfűk: — A sörkar-terlista gyáros találja abban jutalmát, hogy mi szívből szereljük egymást! Aláírta: a sörgyáros felesége és szerelme.

Sorsjegy-vétel.

Az öreg ügyök bácsi a portekáját:
— Balambér ur, vegyen sorsjegyet!
— En- — dehogyan veszek. Ha sorsjegy kell be-letük a Nyugdíjgyűletbe, de nem fizek és azért Deffin S. Finted-izől kapok két drb sorsjegyet.
— Így szült Balambér ur, a borgyerek és atán két fitecsaót rendel.

Makón

(Csanád megye székhelyén) a város legfordalmasabb poonján egy régi hírneves

jó forgalmu vendéglóadó

szabadkéből eladó. Bővebbet e lap kiadóvataliban. 3-3

Száz hektoliter fehér bor
eladó. ifj. KONYA PAL Lajosmizse.

Eladó szálló-vendéglő.

Zalalövön közvetlen a vasútállomás közelében egy **jóforgalmu szálló-vendéglő**, **mezőgazdasági** együtt, ca-ális okok miatt, **november elejére átad**, csetleg árban eladó. A vendéglőből tar-tozik: 1 nagy ivszóba, 2 kisebb étterem, 3 szállószoba, 2 családi szoba, **lent a vasu-tállomáson közvetlen kimerő**, — udvar, kocsiszin, szőlő, jégverem stb. A bérbeadási ártételhez 3000 (háromezer) korona szükséges. Evi bér 900 korona. Bővebb felvilágosítással szolgál a **özv. Frim Jozsefne** vendéglős tulajdonos. **Zalalöv.**

Bors és Ruif úncsernyűknésg Szeged, Oroszlán-utca 21. szám.

Fogadók (szállodai), vendéglők és kávéházak eladása- és vételi ügyknésg. 2-12

Főpincérek óvadék szövetkezete

Telefon 24—94. Budapest, VI., Podmanicky-utca 19. Telefon 24—94.

A magyar pincérség első és egyetlen önálló pénzintézete. — Óvadékol azonnal folyósít.

Nincs heti üzletresz! Leszámolás azonnal. Hivatalos órák d. u. 4—7-ig.



Mundus
EGYESÜLT MAGYAR HAJLITOTT
FABTORGYÁRAK R-T.
Központi iroda:
Budapest, V., Bálvány-utca 4
Raktár:
IV., Kossuth Lajos-utca 15 sz.
Telefon 89-51.
GYÁRAK: Besztercebánya, Kassa, Borosjenő, Ungvár, Vasard, Vrata.
Mindennemő hajlított fabutor és kertli butor.
Rájánle kávéházak és vendéglő berendezésekre csinosan kidílitott gyémántvált.

Cégek, vállalatok, kormányzati- és rendelői-ek a FOGADO könyv-nyomda és lapki-advállomáson.

Budapest, VIII., Szentháromság-utca 21. szám.

Cégek, vállalatok, kormányzati- és rendelői-ek a FOGADO könyv-nyomda és lapki-advállomáson.

Páratlan olcsó ajánlat

vászon és damaszt árukban

Szállodások és vendéglős urak figyelmébe!

1000 drb lenvászon lepedő 220150	—	—	—	Kor. ártek drlja 3 —
2000 * Kárpáti	230 150	—	—	4 —
3000 * nehé damaszt abroz 150 150	—	—	—	3-4 500
2000 * * * *	180 150	—	—	4 —
1500 * * * *	220 150	—	—	3-50
3000 * * 12 személyes	800 150	—	—	6-50
3600 tet. egész nehé damaszt szalveta	60 60 tet	—	—	6-7 50
2000 * * * *	70 70	—	—	10 —
60-0 drb kertli abroz minden színben	—	—	—	3 —
3000 tet. dupla damaszt tőrlőkész	60 120 tetja	—	—	12 —
6000 drb szegélyes nagy párnahuzat	—	—	—	2-50
3500 * * * kis	—	—	—	1 50
2500 * * * paplanhuzat	130 180	—	—	6 —
6500 tet vászon pohár és edénytőrlő tucattja	—	—	—	6 —
1500 drb angol flanel takaró	200 130	—	—	6-7 —

DEUTSCH FERENC
vászon és damaszt áruhaza
szállodások és vendéglősök szállítoja

BUDAPEST, VIII., MUZEUM-KÖRÚT 10. SZ.
ALAPTÁSI ÉV 1895. TELEFON 145-92.

Fogadók (szállodások), vendéglők és kávékéső figyelmébe.

A bensheimi és reichenbergi festőiskolák volt szaktanára

Gubának Márton festő- és mázoló-mester
BUDAPEST, II.,
Törökvezér utca 67/70.

Elvállal: mindennemű szakmunkát, ügyintéző feladatokat stb. festészt szolid és idős kiviteltben. — Fogadók (szállodák), vendéglők és kávéházakat újra fest (renovál) a modern igényeknek megfelelő ízes és vonzó formában.

Mérsékelt árak.

Mindennemű **nyomatványokat** a legmodernebb kiviteltben jutányos áron szállít a „Fogadó” könyvnyomda

Budapest, VIII. kerület,
Széktéri-útca 34. sz.

Pontos kiszolgálás!

Felsőmagyarországon
vendéglő átvételére

keresetük egy derek s szakmáját értő **vendéglőre**, ki a magyarországi a német- és tót-nyelvet is bírja. Keresetük vállalkozásunk előnyben részesít. — Ajánlatok **E. & W.** jellegre a kiadói hivatalba intézendők. 2-3

Vendéglősöknek,

akik üléstől visszavonulnak s esetleg borkereskedéssel akarnak foglalkozni egy kiválóan alkalmas **szép villa-épület**, tágas nagy — 2000 hekt. hort befoglaló — pinceszé és mind nemcsak falkk beültetett gyümölcsösökkel

gyönyörű tájas, elsőosztályú borvidéken

— a felső-magyarországi — 6 kilométerre a vasutólomosi **jutányosan eladó.** Bővebbet Kelemecky István Budapest, II., Lánchíd-útca 6.

Fővárosi vendéglő

nagyforgalmu helyen — biztos vagyonzeresre alkalmas — visszavonulási miatt

4000 koronáért eladó.

Cím a kiadói hivatalban. 1-2

Keresek

szakavatott, intelligens embert egy nagyobb városban **legy új modern kávéház letérsítéséhez, üzletársnak,** aki 20-30 ezer korona készpénzzel rendelkezik. Bővebbet **olv. Klen Jakabné elhelyező-irodája Temesvárotról.**

1-3

1-3

Budapest legforgalmasabb

pontra egy **erős menetzeli vendéglő** (Orléni nyelven **aranybánya** más vállalat) **miatt eladó.** Italforgalom 500 (ötstáz) hektoliter. Cím a kiadói hivatalban.

Hunyadvármegyében

az ismert **Vulkán** szőlőbánya telep egyik legforgalmasabb pontján egy csinosan berendezett s modern felszereléssel és villanyvilágítással ellátott **szállóda** és **vendéglő** eladó.

Az üléthez tartozik: gyönyörű kert, beton pincek, istálló stb. A kávészék tiz ezer lakosa van s rohamosan fejlődik. Vételár 90.000 korona: a vételhez szükséges 25.000 korona. A hatralékos üsszeg kényelmes amortizációs részletfizetéssel fizetendő. Bővebbet a tulajdonos **Konka Ernő** bányaiúti **Vulkán** (Hunyad megye). 2-2

2-2

Budapest melletti

nagyközéghelyen, a főúton, villamos megállónál régi földművelési és jömeneteli **nagyvendéglő eladó.** Bővebbet a kiadói hivatalban. 3-3

Kávéház helyiség.

Nagyforgalmu 6000 lakóval bíró mestervárosban (járás szerkesély **kávéházaknak** alkalmas helyiséget a legelőkelőbb helyen, szép lakással és minden melékényiséggel együtt hosszabb sz zárodás mellett

azonnal bérbeadó.

Üyves üzletembernek biztos megelhetés. Bővebbet **David Sal. & ökök**éi barmagycserkedő cégnél **Dunaszerdahelyen** lehet megcsinálni.

Ugyanitt kitűnő mori, szekszardi és egri órák jutányos áron kaphatók. 1-3

Veszprém-megye

egyik élénkforgalmu közegéheben régi idők óta fennálló **„beszáló” jömeneteli kávéház helyiséggel, csárdái ok miatt eladó.** — Az üléthez jömenés **fűszerüzlet, trafik és mérszárékek** tartozik. — Cím a kiadói hivatalban. 3-3

Eladó nagy vendéglő.

Németújváron (Vas megye) a vasuti állomás mellett lévő „Ejvári sarkhor” címettel vendéglő berendezéssel együtt családi ügyek miatt **eladó.** A vendéglőhöz van egy nagy vendégoszoba. 2 külön étterem, mérszárék, 3 szálló-szoba, amerikai jégverem, 3 istálló, nagy udvar, fedett kugliplya, gazdasági épületek, nagy konyha, kert és 12 hold szántóföld. Bővebbet a tulajdonossal **Posch József** **Németújváron** (Vas m.). 1-2-3

Nagy vidéki városban

nyugalombá vonulás miatt, egy kitűnő forgalmu **munkás-vendéglő** (erős pálinka mérésel) mely még fokozható kimutatható 75.000 korona évi forgalommal, házilag együtt **eladó.** Vételár 100.000 korona. Vételhez 50.000 korona előlegés. Az üléten kívül bolti bérék 2000 kor. jövedelmének. Cím a kiadói hivatalban. 1-2-2

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

F-ny és L-á. Az 1913-ik Vendéglősök Napjára gyönyörű állású lesz tartalma pedig az elődigiéeké majd még egyszer meghaladó változatos és terjedelmes. Ezen rendkívül díszes kiállításnak különben a mult év napjai kiadványunknál tapasztalt hiányt is kívánjuk pótolni. Az ár a régi: példányonként 3 kor. 50 fill. marad. Kézelésedek jelszókébe vettük. Szüvelény édv' — K. F. Osvenyosa. Hát bizony kérlek, ez már az „ösi”. Elég sajnos körülörmény ez, mert bizony ezzel a mi időnk is szaporodik, többesedik, amiről azonban — mint más hasonló sok dolgról — nem tehetünk. A többi kérdéseket a jövő héti utóhéti leveleiben választjuk meg. Üdvölet. W. F. Szabodka. Lap-fürdőre az adott ponton cím ment s vissza jött: mi ért? Üdv'! — W. R. Debrecent. Ertesztésed tnyves köszönet és köszönet. — D. K. Negyed. Tényleg úgy van, amit a dolgról értesült. Az erre vonatkozó szabályozadelet így intézkedik. Jövedelti nagy sokasága. Bővebbet nem szabad forgalomba hozni. Üdvölet. — K. E. Zire. Kivárt árjegyzéket küldettünk. — N. K. Ungvár. Ujfehértó Szabolcsmegeye. — Uj kosmáros. Inhol van? — Aki kedvét leli borba. — Solhase jut a pokolba! Használó kocsmái föltartó-veszet többet fog találni a megköldött V. Naptrákrában. — R-1 Vasarhely. Azoknak a csunya híreknek a terjesztője egy bania, egy közönséges és veszelyes banda. Szüvelény édv' — F-á Budapest. Ohajnak késszéglet eleget tetünk. A jobb „placé” hozat is szivesen gratuláljuk! — Benzinés. Ez az imerténység az óka mindenkinek Ha ez nincs, akkor a Benzinés-dobok szép leányai és asszonyai már augusztus közepé után gyönyörködhetnék volna a pesti pilótákkal. Törlégek hirt gyanták itt említjük meg, hogy az első „veszélési” a próbaföldönként leest és ott is meg tartó arva is fogadogatást kapott. Üdv'! — T. J. Keselömeleink megfelelő okadoatása leveleiben. Gyüteményeink nagy gyütemel. Szüvelény édv' — Vidék Balamber. Ha ön első (örög) borfú, akkor igen fontos tudni azt a rendet, hogy a 2- és 3-ik (fata)lábú társai rendjéért elféltáris. Jövedelmi az „első” borfú tartozik. Így az éthordó helyesen jár el, amikor erre a kötelességre figyelmeztetés s ezért inkább hálával, mint nehezítéssel lehet iránta. Ha ön nem jár el helyesen, a főpincér vagy a főnök által szintén ilyen megváltást részesül. — S. L. Orsova. Az eredményről leveleiben értesítjük. Üdvölet. — Főpincér. Vendéglős, kosmáros embernek olyan szükséges a bor- és pincér kezelés ismerete, mint a növényre a napagszár. Enneküti minden csak szüvelény, bevad, éjegy mint a fenti ismeret nem rendelkező kosmárosok, aki szintén csak vegetál egy kis ideig, míg végre bejárja az ajtó. — Alföldi. Az a vendéglős szakácskönyv — mint már többször írtuk is, a jövő év február-március havában fog megjelenni. Addig is türelm. Üdv'! — B. F. Zombor. Tetszik annak a furcsa h-tárnak (ben tartalmazó levelet küldeni: — Ha a járandó összeget (összeg kiírás...) e sorok vétele után el nem küldjük, ügyvédek adom azt a követelés bejáratás. — Is ha e sorok után nem kapja meg az összeget, értesítsem minket. Üdv'!

SÜMEGEN

egyedül álló szállóamat meggyezésreint **eladom.** — Bővebbet: Mesterházy Sándor szállóás Sümeg.

BUTORGYÁR
WERTHEMER ÉS WEINER BUDAPEST

elvállalunk:

modern szállók, internátus, sanatorium, villa, kaszinó és irodaberendezéseket szolid kiviteltben, jutányos árak mellett.

MINTALAPOK ÉS KÖLTSÉGVETÉS DIJTALAN.

Iroda és raktárak:

BUDAPEST, V., VÁCI-ÚT 4.

Telefon (interurban) 969. szám.

Néhány szakértői vélemény.

Frohner Hotel Imperial, Wien. A »KRISTÁLY« asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik. RÜLING, igazgató.

Restaurant Carl Hiller, Berlin NW. Unter den Linden 62-63. A »KRISTÁLY« ásványvizet vendégeimmel igen kedvelt és szállitmányaink mindig a legjobb állapotban érkeznek meg. LOUIS ADLON, tulajdosn.

The Savoy Hotel, London. A »KRISTÁLYFORRÁS« ásványvizet kitünőnek találok ugy tisztán magában, mint borral vegyítve. HENRY PRÜGER, vendéglős.

The Splendid Hotel, Ostende. A »KRISTÁLYFORRÁS« ásványvizet a legkitünőbb és vendégeimnek legkedveltebb asztali vize, melynek hírneve túlhaladta az összes eddig ismert vizeket Ostendében. CHARLES VÁSARHELYI, igazgató.

Ő cs. és Apostoli kir. Felsege Udvari Gazdasági hivatala, Wien. A »KRISTÁLYFORRÁS« igen kellemes ízű és üdítő itálnak találtatt. FRANZ von WORLITZKY, cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

Hivatalos vélemények.

Budapest székesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete a „Kristályforrás” ásványvizet *tiszta*, bomlási anyagoktól egészen mentes és chemiai szempontból *egészségesnek* minősítette.

Az állami bakteriologiai intézet a „Kristályforrás” vizet tisztának és kilógistalannak minősítette.

Dr Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségán tanára, az 1902. XII. magyar bakteriologiai kongresszuson a forgalomban levő előfölté ásványvizeknek *bakteriologiai szempontból* történt vizsgálatáról tartott előadásában *legisztálbnak* a „Kristályforrás” ásványvizet jelentette ki.

A magyar kir. tud. egyetem vegytani intézete a „Kristályforrás”-t *nagy mélységből* fakadó, *állandó összetételű*, *igen tiszta*, magnesium hydrocarbonatos ásványviznek minősítette.

Az Országos Magyar Kir. Chemiai Intézet megállapította, hogy a „Kristályviz” igen tiszta magnesium-hydrocarbonatos ásványviz.

A magy. kir. Belügyminiszter 1906. március 6-án kelt 22882. számú határozatából: A „Kristályforrás” közegészségügyi szempontból *mint élvezeti víz kitünő* és rendkívül értékes.

Az Orsz. Közegészségügyi Tan, a „Kristályforrás”-t *helyes és tisztán* való kezelése folytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel hivatottnak minősítette.

Eladó szálloda

A főváros közelében levő forgalmas városban egy forgalmas

szálloda, étterem és kávéház

8 szoba a többi hozátartozóval és teljes berendezéssel örök áron eladó. Vételhez 50 ezer korona szükséges. — Cim megvetható a kiadóhivatalban. 2-2

Dunaföldváron közvetlen a hajdótlomsá-nál levő s gyönyörű kerthelyiséggel egybekötött *vendéglő*, házával együtt és berendezéssel örökáron eladó. A saép és tágas épülethez fentü kiült téli és nyári széntés, étterem, nagyterem bankettek, báli stb. mulatságok részére, hat szobából álló lakosztály, 500 hl. borra szép kőpince, téglából épült kitünő jégverem, fedett tekepálya, sat. tartozék. A vételi előnyös feltételek mellett bonnyolható le. Érdeklődők forduljanak közvetlen

ÓNODY GÁBOR
vendégülös és hástulajdosnoshoz

∴ Dunaföldvár. ∴

Eladó vagy bérbeadó

Pozsony-megye egyik nagyközségében egy **forgalmas vendéglő**, fűszerkereskedéssel és trafikkal. Az épülethez a **fűszerkereskedésben** kiült tartozék: **nagy vendégzsoba**, **különszoba**, **táncbőz rem**, két konyha, négy lakosztoba, különböz mellékeshelyiségek, 400 hl borra megfelelő pince stb. Az épület új. **Vevő előnyben részesül.** Cim a kiadóhivatalban. 2-2

Hirdetések felvételnek a „Fogadó” kiadóhivatalában Budapest, VIII., Kákóci-ut 13.

Szület 1912!

MEGHÍVÁS.

Fényes termés kiállítások!

Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek " Borértékesítő " Részvénytársasága

Elnök: Nagyméltóságú Dr. KALLAY ZOLTÁN v. b. t. t. Hevesvármegyei főispánja.

Sürgönycim:

Igazgatóság székhelye: **GYÖNGYÖS** (Fóter, Lubyház, Új bankpalota).

Postafiók 1. sz. Telefon 99. sz. Visontaméntra

Hazánk legnagyobb termő hegyi oltvány szőlőtelepei:
Beültetett terület 540 hold, Evi termés 12.000 Hítr.Kitünően művelt, pompás fejlődésű szőlők eziden rit-
kaság számba menő, remek látványt nyújtanak.A t. vendéglős urakat meghívjuk szőlőtelepeink mielőbbi megtekintésére, szükségletük méltányos arban, idejeko-
ran való biztosítása céljából.Szőlőfajok: Mezes, Ezerjó, Rizling, Furmint (Som), Muskat, Otonell, Cheasseles, Kövidinka, Pozsonyi, Erdei, Mustas,
..... Kadarka, Oporto, Burgundi, Kabernet.

Ezenről több kiváló arany és tónus ajánlat!

1909. SZ. LŐVŐ SZÁMÚ PRIMA

Külföldi utazások helyen mutatott Szőlőtelepeink
KRISTÁLY-ÁRNYÉKZET!**KRISTÁLY**szőlővel feltöltött ásványvíz számos ital
előnyzetaroknál és érzékelési nehé-
ségei. A legizotóbb és legégségsébb szőlő
és borviz. — Hatátoos szomszólított. — Vidékre
és külföldi fuvardímentes szállítás. — Képpen ár-
igyzést. — Szomszólított-alkáli töltes és remél-
hető, mely hasonló enyhesege folytat rótoó a
francia Evian és St. Galmier szőlők. Szt. Lukács-
fürdő Kútvalólat Budán.**Borbetegségnél, hordókezelésnél**(es tisztításnál) szükséges eljárásokra néve teljes
ismertetést nyújt a "Vendéglősök Naptára",
amely a "Fogadó" előfizetőknek kor. 2.50.**Kavéhazi és Vendéglői**

berendezések:

alpacca, chinaezüst arut **VESZ** és **ELAD**
Braun Gyula Budapest, VII., Sip-utca 14.**Vendéglősök, kocsmárosok és
kávésók figyelmébe!**Üveg és porcellán árúk nagy választékban és eredeti gyári áron kaphatók
ifj. GRÜN WALD MÓR
üveg- és porcellán nagy raktárban
Bpest, IV., Ferenc József-rakpart 6.
*(a Ferenc József-ház közelében)***Grosz Ödön és Albert**Számos elismert levéllel kitüntetett törv. bej. szálloda,
kavéház és vendéglők adás-vevését közvetítő irodája**BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-UT 25.**

TELEFON: — INTERUBAN: —

18 - 68. 19 - 73. 24 - 32. 86 - 40. 145 - 99.

Cheque-számla az Erzsébetvárosi banknál.

Alföldi borfeszít.Azon l. kártársamat,
kinek kitűnő **mori**
borra van szűke-
gük, ezután is fel-
kötrem, hogy fordul-
janak hozzáam teljes
bizalommal. Kalle-
gális listákkal
Mór (Féjer megye)
Stoffer Mihály
vendéglős.**FEKETE ADOLF**hatóságilag engedélyezett színházi, variété,
— női és cigányzenekarok ügynöksége —
BUDAPEST, V., Váci körút 16. sz.Cigányzenekarok közvetítése (tel. 117-109).
Külföldre, valamint furdőhelyekre is.A variété-üzletig: Szalay Schaffer Károly,
zeneszerző, zenetudós
Arányok, zenekarok működésében. Több az országunk is
szertejárókat kaphatnak Arányok a legkisebbi Gyógyi körnek.**Pincérek figyelmébe!**Fő- és fizetőpincérek, kinek **oldal-szeblőrc** (papírpéncz),
vagy "apró- és ezüstpéncz számár" **pincértáskára** van szük-
ségük, amelynek feneke nincs beillesztve, hanem a felszék-
az aljáról egy darabból készült. — a legújányosabb árak
mellett — szerezhetik be:**Molnár Vilmos** *sérékötőgyárosai, BUDAPEST, IV.,
Károly-körút 28. Központi városkasz:*
Képes árjegyzék bennel.

AZ 1913. ÉVRE SZÜLŐ

VENDÉGLŐSÖK NAPTÁRA

IX. ÉVFOLYAMBAN

november hónapban jelenik meg az eddigigeli is nagyobb példánysszámmal.

A t. hirdető ne mulasszák el a kiváló jó alkalmat
arra, hogy a forgalombba hozni szán-
dókozó cikkeiket a fogadó, vendéglős, kocsmáros
és kavé-parhoz tartozók ezen nagyterjedtségű és kedvelt naptári-könyvében ismeressék.
A „Vendéglősök naptára” hirdetései a biztosan szá-
mítható nagy eredményhez képest igen mérsékelték.**Hirdetéseket szeptember hó végéig
vesz fel a F o g a d ó kiadóhivatala
Budapest, VIII., Rákóci-ut 13. szám.****HERMANN J. L.**

es. és kir. udvari szállító

1919. évben alapított országos szabad. Alpacca-
Chinaezüst- és fémmáru-gyárának főraktára:**BUDAPEST, IV. KER., VACI-UTCA 8. SZ.**

[Raktárak: Bécs, Gráz, Prága és Triestben.]

legszóndább kiváló tárgyakból Szálladók,
Nagy választék Vendéglők, Kavéházak és háztartások részére.